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Szakadó esőben dűl Stalinurád nsirnma eübópa eszméje
(Második

A folyton beljebb nyomuló németek különböző részekre szaggatták
a védő csapatokat

Kinevezték Japán uj külügyminiszterét

te­
ve»:-

Rómából jelentik: (Stefani.) A Re­
pülő di Róma berlini külőntudósttó- 
jáuak jelentése szerint Sztálingrád 
ostroma szakadó csőben folyik. A né­
met csapatok fokozatosan tért nyer­
nek és az ellenállás felszámolása, bár 
lassan, de tervszerűen közeledik. A 
bolsevisták még a város területen 
lül is ellentámadásokat hajtanak 
re hareikoesik bevetésével. Ezek az 
ellentámadások a német elhárító tü­
zérség Itizében összeomlanak. Az eső­
zés. bár meglassította a hadművelete­
ket. egyáltalán nem jelent olyan aka­
dályt a németek számára- mint azt a 
moszkvai propaganda hirdeti. Ha az 
esőzés tovább tart. annak elsősorban 
a bolsevista csapatok látják kárát, 
főként a keleti parton álló csapatok, 
mivel a keleti part tóval alacsonyabb 
a nyugati partnál és így áradás vé­
széivé fenyegeti. (MTI.)

Sfaímcród, ez erőd­
város, mór nem létezik

Mint az Uj Nemzedék írja, az NST 
berlini jelentése szerint Sztálingrád 
egyes városrészeiben még harcoló 
szovjet csapatok számára nincs visz- 
szavonulási lehetőség. Német katonai 
körökben Staiingrád sorsát már ré­
gen megpecsételt tick tekintik, de tar­
tózkodnak nyilatkozni. Összefoglaló­
kig azonban már elmondható, bőgj 
Sztálingrád, az erőd város nem léte 
zik.

A német légierők zuhanó bombázói 
azt a feladatot kapták, hogy a szia 
lingrádi orosz állásokat, amelyek 25 
négyzetméterenként vannak feloszt­
va. rendszeresen bombázzák és ily 
módon ezt a területet felszántsák 
Sztálingrád előtt. A városban levő 
bolsevista állá-ok ellen hosszútava 
bombázók is beavatkoznak a küzde­
lembe.

Berlinből jelenti az NST. — mint 
a Sztálingrád belsejében folyó harcok 
most úgy alakultak, bogy a német tá­
madó csapatok kénytelenek a meg­
erősített város egyik részét a másik 
után elfoglalni. A legutóbbi 21 óra 
alatt különösen a város deli részében 
sikerült további fontos erődítménye­
ket áttörni és ezáltal a védő csapato­
kat különböző részekre szaggatni.

RerlinhőI jelentik: A Kaukázus ' i- 
• lekén jelenleg nem folynak nagyobb 
harcok, annak ellenére, hogv az ott 
álló bajor és u iirltenbcvgi hegyiva 
dász haderőknek sulvos feladatokkal 
kell megbirkóznia. Háromezer méter 
magasságban tartják ezek a csapatok 
megszállva a Kaukázus csúcsait és

szorosait az ellenség támadásaival 
szemben.

Szófiába érkezett jelentések szerint 
a szovjet megkezdte Kuibisev kiürí­
tését.

RerlinhőI jelentik: (NTI.) Mint ka­
tonai helyen közük, angol bomba­
vető gépek tegnap néhány eredinénv- 
telen zavaró berepülés után mára vir­
radó éjszaka megtámadták a rajna- 
vesztfáliai vidékét és ott gyújtó, va­
lamint romboló bombákat doblak le. 
\ polgári lakosságnak veszteségei 
voltak. Főbb helység lakón egyed élten 
épületkárok jelentkeztek. Eddig be­
érkezett jelentések szerint 37 angol 
bombázógépet sikerült lelőni. Német 
harci repülőgépek ugyanezen idő

alatt a legnagyobb haterejii bombák­
kal árasztották el Anglia keleti part­
vidékének ipari és katonai berende­
zéséit. Valamennyi német repülőgép 
visszatért kiindulási támaszpontjára.

RerlinhőI jelentik- (NTI) Az egyip­
tomi arevonalon német harci repülő­
gépek folytatták támadásaikat az an­
gol repülőterek ellen. A Bur el Arab 
közeiében lévő repülőtéren bomba ta­
lálatokkal és. fedélzeti fegyverekkel 
súlyosan megrongáltak több indulás­
ra kész angol repülőgépet. Más tárna- _ 
dások ágyúállások ellen irányultak, 
valamint tábori összevonások ellen. 
El Álam ein tői nyugatra a bombák ta­
lálata következtében több üteg be­
szüntette tüzelését.

Titokzatos rolbőanás a oibraltári
kikötőben

ka láncából jelentik: (Stcfani) Ab­
ban a pillanatban, amikor több brit 
hadihajó futott be a gibraltári kikö­
tőbe. hatalmas erejii robbanás követ­
kezett be. amelynek következtében 
egy 3000 tonnás angol teherhajó 
olyan gyorsan siilyedt el, hogy a ha­
jó személyzetének legnagyobb részét 
már nem tudták megmenteni a szín­
helyre érkezett mentőcsapatok. A

robbanás okát még nem tudják, de 
úgy hiszik, hogy vagy ellenséges tá­
madásról. vagy szabotázsról van szó. 
Gibraltárban a robbanás nagy izgal­
mat keltett. Sok angol felderítő szál­
lott az öböl felé és őrnaszádok cirkál­
nak az öböl környékén, hogy az eset­
leges támadásra készülő ellenséges 
tengeralattjárókat felkutassák.

Éhhalál írás* ci Salamon-szigeteken 
pcxrftratett amerikai katonákra

Az uj japán támadás a Salamon szí 
gplekre is kiterjedt. A japánok 3 szi­
geten jelentős csapatokat tettek partra. 
Uj Guineában a japánok hátliatámad- 
ták az ausztráliai csapatokat és elkese­
redett küzdelem után csaknem teljesen 
megsemmisítették. A Salamon szigete­
ken levő amerikai csapatot, ellátása 
ina már teljességgel lehetetlenné vált és

az ot pari rátett mintegy tízezer ame­
rikai katonára az éhhalál vár.

Tokióból jelentik: (MTI) Az OKI je­
lenti: Masayuki Tanit, a japán biroda­
lom külügyminiszterévé nevezték ki. A 
külügyi tárcát tudvalévőén Togo kül­
ügyminiszter távozása után eddig ideig­
lenesen Toyo minisizterclnök vezette.

Brazíliában elrendelték az általános
mozgósítást

Washingtonból jelentik: (MTI) Az 
OKI jelenti: Rio fin Janóimból érkező 
híradás szerint Vargas elnök Brazilé­
ban elrendelte az általános mozgósí­
tást. Valamennyi tartalékost kötelez­
tek arra. hogy készenlétben egyen. A 
rendelkezés nemcsak a hra.ve-; állam­
polgárokra. hanem a naturalizaltakra 
is vonatkozik, akiknek szintén kikép­
zésre kell jelentkezniük a honvédelmi 
szervezetekben.

Santiago di Chiléből jelenük: Rios 
államelnök egy tiszteletére rendezett 
ünnepi ebéden nagyjelentőségű beszé­
det mondott, amelyben többi között

leendő megbeszé­
lő g n a k mozogni, 
közötti hagyó

ezeket jelentette ki:
Roosevelt elnökkel 

léseim azon a síkon 
amelyeket a népeink 
many és a közös kapcsolatok előírnak. 
Kel szuverén állam képviselői fogják 
kicserélni gondolatainkat, s a megbe­
széléseknek egyetlen már leszögezett 
célja az. hogy megvizsgáljuk a nyugati 
földrész védelme érdekében szükséges­
nek mutatkozó feladatokat és az ameri­
kai népek szabadságának megtartását. 
Ez az a vonal, amelyhez egy állam fe­
jéhez lliő lelkiismeretességgel ragasz­
kodók fognak tárgyalásaimban.

Közli: Dr Petal Árpád
Múltkori közlésünkben nagy kör­

vonalakban ismertettük az európai 
gazdasági egységre irányuló német, 
törekvéseket, s ezzel kapcsolatban 
szólottunk azokról az európai egység­
eszmékről is, melyeket olasz részről 
szellemi téren látnak Kívánatosnak. 
Az olasz közirásnak az európai szel­
lemi egységre vonatkozó gondolatkel- 
tései megérdemlik a további részlete­
zést.

Olaszországban a múlt világháború, 
illetve a rákövetkező béketárgyalá­
sok nyomasztó emlékeként megma­
radt az a megállapítás, hogv az ola­
szok megnyerték ugyan a háborút, de 
elveszítették a békét. Tudniillik a bé- 
keiárgyalésokon az antant elütötte 
Olaszországot mindazoktól a kilátá­
soktól. melyekért annak idején az 
olaszok a középeurópai hatalmakkal 
szemben az angol-francia ellenfél tá­
mogatására léptek be a háborúban. 
Az osztrák-magyar területekből ugyan 
kaptak valami osztozást, de az Adria- 
tengeren és a Földközi-tengeren való 
uralomban, illetve gyarmati igényeik­
ben egyáltalán nem kaptak olyan ki­
elégítést, amilyenre számítottak, s 
amilyennel az antant részéről őket 
megbiztatták. E csalódás miatt mon­
dották, hogy a győztesek közé kerül­
tek ugyan, de mégis elveszítették a 
békét.

A békevesztésnek ez a nyomasztó 
emléke is egyik meghatározója an­
nak, hogy az olasz közéleti írásokban 
sürgetően jelenik meg a mostani új 
világháború utáni béke előkészítésé­
nek a kívánalma. Másrészt az olasz 
fasizmus eddig kifejlődött szelleme 
is kívánja, hogy a jövő Európában 
nagyobb általánosságban érvényesül­
jön. Éppen a fasiszta művelődés nem­
zeti intézetének a vezetője, Pellizzi 
Camillo irt a maga folyóiratában 
egy egész cikksorozatot arról, hogy 
Németországnak és Olaszországnak 
kölcsönösen ki kell egészitemök egy­
mást a győzelemre való szellemi elő­
készületben. Ö mondja, hogy közös 
hit és közös hagyomány nélkül nem­
csak semmi háborút nem lehet meg­
nyerni, hanem semmiféle erős és tar­
tós békeberendezést nem lehet, kiépí­
teni.

„Lényegesnek tartjuk — Írja Pel­
lizzi, — ha az Alpokon túli hajtár­
sainkat arra emlékeztetjük, hogy a 
népek igazi történelme azzal a kultú­
rával áll vonatkozásban. melynek 
egyetemes értéke van " „Az olasznak 
kevés hajlama és képzelőerő je van 
az elméleti rendszereken való töpren­
géshez, túlnyomó benne az ősztönsze- 
rü és a hagyományos, s ami öt az 
emberhez és nem a csoporthoz k^n- 
csolja " „Olyan faj vagyunk, amely

(M Első cikk a Magyar Lapok 
szept. 13-iki számában.)
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<í részletekben va'ó győzelemnél nem 
hxl megmaradni, viszont a nagyobb 
általánosságban a maga részletéletét. 
Önmagát okvetlenül érvényesitem 
akarta Tehát szuronyaink hegyének 
megfoghatván ható pgvetem®a eb-r* 
kell irányulnia máskülönben meg a 
gvAzelem >s számunkra haszontalan 
és káros"

Az eurépái kontinens szellemi egy­
ségének a gondolata az, amit az olasz 
körök olyan elöfelételneb tartanak. 
mely nélkül a politikai és gazdasági 
gvakorlati tervek se tudhatnak meg­
valósulni. És ebben a szellemi egység 
létrehozatalában a fasizmusrak van 
nagy hivatása ,A mi óránk elérke­
zett", — mondja egyik szerző éppen 
abban a milánói folyóiratban, melyet 
az ottani ,Fasiszta misztikus iskola" 
ad ki, s melynek Mussolini Vito a 
vezetője, A folyóirat egyik szerzőié 
Ferri C E. Írja, hogy az európai kon­
tinens jövendő rendje még inkább 
csak negativ értelemben áU előttük, 
semmint pozitív alakban A pozitív 
irányú kialakulást nem erőszak al­
kalmazásával, hanem ,,a presztízs las­
sanként! hódításával kell elérni, mely 
minden eleven építő erőt közős 
együttérzésre tud bírni j földrész 
egysége és függetlensége érdekében".

,,Nuova Civilfa per 'a Nuova 
Europa" (Uj művelődés az új Euróba 
részére) cím alatt egy egész kötetet 
adott ki az olasz közíróknak egy 
olyan csoportja, mely különösen el­
lentétes szellemű a polgári felfogás­
sal szemben. Egyúttal élesen szem­
benin az anyagiassággal te, minél­
fogva a demokrata gondolatkörbe 
való visszaesésnek' minősíti a mai há­
ború minden elvan célmeghatározá­
sát. mely gazdasági és területi nvere- 
ségekre toréksnk Követelései kője 
tartozik hogy ui szellemi arisztokrá­
cia legyen felelósségtudstos paran­
csoló hatalom a bürokrácia kíkapóéo- 
lásával $7 ériejmiseg megvédése 3 
gazdaság: hatalommal szembem s 
m.móezek hangosításában nyílt ónb;- 
rálat és *?ős térsadalotótorfadalíni 
hangsúly. Sok érdeklődést de sok el- 
lenmondást is keb föl ez 3 csoport, de 
a polémiáknak is megvan az a közös 
törekvése hogv .minket a holnapi 
béke ne találjon készületlenül"

Ebben a csoportban Gú glielmo 
Níno hangoztatja Szükséges, hogy 
az európaiak — különösen a két ten­
gelyhatalom népei — olyan szolidari­
tást kényszerítsenek magukra, ami­
lyent még sohasem ismertek Minden 
népnek a neki kijáró helyzete és a 
saiát képességei szerint hozza kell já­
rulnia az ui rend megteremtéséhez". 
Más helyen igy in ...Ostoba és veszé­
lyes képzelődés azt hinni, hogy a bé­
ke tartósságát már biztosítja, s az

európai egység is elérhető, ha a meg­
nyert háború után az élettereket ép a 
nyersanyagokat a gazdaságtudomány 
előírásai szerint felosztják, a term*1ő 
feladtokat előírják, s a dolgozó réte­
gek életszínvonalát emelik " Az anya­
giasság gondiatba való visszaesés len­
ne ez; *nnél többre kell törekedni 

A társadalompolitkai. népjóléti kö­
vetelmények természetesen benne 
vannak a fasiszta gondolatkörben Az 
európai egységkövetelésnek tehé‘ 
egyik alkatrésze a társadalmi igazsá­
gosság (..giustizia sociale") létrehoza­
tala A Rivista del Lavoro" folyó­
iratban Robert R ir a munka hivatá­
sáról az uj európai rendben, ö mond­
ja, hogy a tengelyhatalmak népei va­
lami uj. nagy igazságtételt várnak a 
háborútól. A tömegek készek a leg­
nagyobb áldozathozatalra, de nem ar­
ra, hogy legmélyebb vágyuknak, az 
igazságos társadalmi berendezésnek 
az elérésében csalódjanak. Éppen 
azért „az uj rendnek valami maga­
sabb társadalmi igazságtétel kell, 
hogy a jellemzője legyen, még pedig 
úgy az egyes emberek irányában, 
mint a népekkel való vonatkozás­
ban."

A társadalmi igazságosság azonban 
nemcsak szellemi, hanem gazdasági 
megvalósítás is, mely gazdaságtechni­
kai előfeltételeken nyugszik. Az ÍR!8. 
utáni korszak bizonyossá tette, hogy 
a társadalmi igazságosság, mint a né­
pek belső rendje, nem vihető keresz­
tül nagy-kiterjedésű összefoglalások 
nélkül, melyek a nemzetek határait 
túlhaladják, s a IR-ik század nemzeti 
elve helyébe ugv a politikában, mint 
a gazdasági eleiben az olasz közírók 
valami többet kívánnak. így megy át 
az olasz közírók megfontolása az 
.élettér fogalmának a kidolgozásá­
ra Az ó felfogásuk szerint a népek­
nek fetmésretes rangsoróz ássa! kell a 
vezető hatalmak körül csoportosul­
ni ok. A „gararchia' (hierarchia = 
rangsor) oiyar fokozódássá) ái! elő, 
ami az egyes repeknek az európai 
egységhez való hozzájárulásával ara­
nyos Egyébként az o)i«zok ezt a hie­
rarchikus ogakmat igve- e/nek é.le.ny- 
hiten.' azza & fogalommal, hogy' az 
egyes államoknak megtenne a paritá­
sa (egyenlősége) is. s a kisebb álla­
mok egyéniségét is az űi európai 
rend meg lógja védeni A fő csak az, 
hogy az európai egység egyetemes 
kiterjedését minden állam önként el­
ismerje és magára Kötelezőnek tartsa 
Ennek a nagy egyetemességben való 
..önkéntes korlátozásnak' különösen 
Vedovaío florenzi eg vetem i lanár a 
kifejtője.

Az európai egyetemesség ilyen ki­
alakításáról Bollen Giuseppe, az olasz 
nevelésügyi miniszter is irt egy tanul-

flnnlló Filmszínházban Pesttel egyidőben legnagyobb sikerű magyar film
Éjiéire kiderül

Főszerepben ■ Bulla Elma, Simor Erzsi, Rácz Vali, Gsorlos Gy, lehnla?
Csak 16 éven felülieknek 1

Belvárosi
Csütörtökön utoljára: Párbaj semmié rí

Pénteken bemutató: C S Ó k Ö 1 | ill & g 
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_______Csodálatos muzsika ! Remek táncok ' Pazar kiállítás 1

Rákossv Viktor örökszép regénye

Elnémult harangok
’3k 7 napig a CASUMOBAN

mányt Utal arra. hogy Olaszország 
már példát adott a módszerekre, mi­
képpen kell a közős egységbehozatalt 
lehetővé tenni. Egyes vidékek (Dal­
mácia Sió- éniai csatlakozását) kívül 
az olasz birodalommal való államszö­
vetség (Albánia) is módja az egye­
temesség terjedésének, mely szuve­
rén állam (Horvátország) felé. is meg­
találta az egymással kapcsolódást.
Az összeköttetések az együttműkö­

dés módjai az intézmények és törvé­
nyek különbözők lehetnek, csak az 
univerzáhzmus elve az, — mondja 
Botfái — ami egységes Univerzális a 
kormányzásnak az a módja amely az 
egyetemessé^ elvét az alávetett, illet­
ve csatlakozott népek tudatába bele 
tudja vinni, ha ezek művelődési engy 
népi szempontból különböznek is egy­
mástól! az a módszer, mely ért hozzá, 
hogy belülről önként jövő együttér­
zést tudjon felkelteni, s bölcs alkal­
mazkodásai előidézze az illető külön­
böző népek kötelezettségvállalását a 
közösségben való részvételre ”

Négy mervfrllaiet keres
azonnali heléjvtere

üzemi könyvelésben
Kvákórls'tal bíró. V. évo*n<M nf>m 
idősebb k eresz *Anv tieítvi*«!^
esAtleí tieztvieelőnöt Saiatkezüleg 
irt részletes aiAnlatokai, «vja!ei 
működés, fizetési igény és referen 

Ciák megjftlöléíiével

,0 L A J“
jsligéval továbbit, a kiadóhivatal

Az olasz közéleti irodalomnak ezek 
a megnyilvánulásai persze még nem 
vehetők úgy hogy a jövő Európa tör­
vényeit foglalják magukban. De min­
denesetre jellemzőek annak a népnek 
a gondolkozására, mely a német mel­
lett másik vezető népe a mai európai 
nagy küzdelemnek.

„Vesszen Churchill, éljen Gandhi“ 
kiáltással tüntet a tömeg az indiai 

törvényhozó gyűlés épülete előtt
Genfból jelentik: (MTI ) A londoni 

Times jelentése szerint az indiai tör­
vényhozó gyűlés első napján a zavar­
gások következtében előállott károk­
ról teltek jelentést. A postaügyi mi­
niszter jelentése szerint a zavargások 
során ->50 postaépületet támadtak 
meg es ebből 5B-at pusztítottak el A 
közlekedésügyi miniszter köziére sze­
rint. az a kár. amit a zavargások a 
vasúti forgalomban és vasúti beren­
dezésekben okoztak. pillaöStnvi becs- 
les szerint 750 fontra tehető. A za­
vargások során mintegy 200 pályaud­
vart romboltak szét es 24 vonatsz- 
r»h-éövt siklattak ki A vasúti forga 
lom most is sokat szenved í zavargá­
sok következtében Különösen Bihar

tartományban ee a keleti tartomn 
nyökban okoztak nagy károkat a za­
vargók

A Times megáll a pH ara. szerint a 
törvényhozó gyű lesen általában ke» 
vés képviselő vett reszt. Különösen, 
a kongresszus-pórt. es a murai mán 
liga padsorai voltak úgy szólván telte* 
sen üresek. A hindu tömegek .illan» 
dóan felvonulásokat rendeznek a tor» 
vényhozógyülés épülete körül e.s sza­
va lókőrusokhan kiáltják, hogó .be 
az Union .Took-eV“, „Vesszen Chur, 
chili, elten Gandhi . A rendőrség 
hasztalanul kísérelte meg. hogy ham- 
buaz,botokkal szétkergeesé a tüntető­
két. azok újra ösezregyüirkettők és 
folytatták a szavaló kórusokat

MS*

Mulasztás okozta
Eíjdros indult or üz€

Nagyvárad. Saját tud■ A Kolozs­
vári-utcán lévő Rippner es Kunda- 
féle fésügyárban támad! robbanás 
ügyében csütörtökön délelőtt bizott­
ság szállt ki a helyszínre Rehálc Ta­
más tűzrendészet! felügyelő vezetésé­
vel. A bizottság megállapította, hogy 
a robbanás a celluloiddal felhalmo­
zott teremben következett be, ahol 
pillanatok alatt lánghaborult a mun­
katerem A bizottság megállapította 
azt is. hogy a gyárvezetőség részéről 
nem történt meg a tzükséges óvóin- 
tezkedés a tűzbiztonság szempontjá­
ból. azonkívül felmerült kifogás a

a fésligyári tüzet
n tulajdonosai ellen
közegészségügyi berendez.:sk ellen is. 

Minthogy a tűz üzemi okokból ke­
letkezett, az el járásnak folvtat i a 
lesz.

obbanás történt Attav fiywia 
gyógyszeres leibmtdrw mában

Nagyvárad. Saját tud. Csütörtök 
reggel 9 órakor Kocsis Géza Polgár­
őr-utca 7. számú házának pincéjében, 
ahol Ajtav Gyula gyógy-zerész bb >- 
ratóriumát helyezte el, robbanás tá­
madt. A gyorsan kivonult tűzoltók J 
tüzet idejében elfojtottak

Piacot kérnek az Árnád vezér-utcai lakosak
Nagyvárad. Sn/ár tud Csütörtökön 

délben négytagú küldöttség jelent 
meg a város polgármesterénél és elő­
adták. Hogy az. Árpád vezér út és 
környéke távolesik a városi piacoktól 
s arra kertek a polgármestert, intéz­
kedjen abban at irányban, hogy a 
városrész lakói számára piacot biz­
tosítson. Egyben azt a kérésüket is 
előterjesztették, hogy az utca járdáéit 
mielőbb javíttassa ki a sáros

Dr Sons István polgármester fi
gyeim esen meghallgatta a panaszokat

s azt válaszolt.», hogy a járdát rövide­
sen feltétlenül elkészítteti, a piá vá 
vonatkozóan pedig intézkedni f°z> 
hogv a Széles utcai pi»rr»l vihnie- 
1\ e# megállapodás létesül vm

SÖTÉTÍTÉS ELŐTT KÖTELESEK 
ZÁRNI Á MOZIK MOT jelenti A nm 
zik érdekképviseletének határozati ér- 
I e 1 m e h e n a moziknak a- e gésr orf.’-i; 

lenilelén íjtnljn elő a ij a# nk a t 11 £ r kP,l
befejezni, hogv a közönség meg a» *!*«•
tétítés előtt hazaérjen

iLMiiiiSSasLiá
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Stalinsfrád közeli plostével 
számodnak Londonban

A németek u abb ;ejeniós térnyerés égre lettek szeri és *ovább 
nyomu nak előre a városban. Az u cákon eAieseredett

harcok So ynak
Berlin. (MTI). A Német TI jelenti 

a Führer főhadiszállásáról: A véderő 
főparancsnokság közli: A Terek fo- 
Iyónál több ellenséges támadást meg­
hiúsítottunk

A Stalingrádért folyó csatában ma 
kacs harcokban újabb jelentős tér­
nyereségre tettünk szert. A légierő 
kötelékei támogatták a hadsereg har­
cait és támadták az ellenség utánpót­
lási forgalmát és összeköttetéseit.

Voronyezs térségében az ellenst g 
nagyobb erőkkel megismételte táma­
dásait. A bolsevistákat visszavertük, 
nagy veszteséget okozva nekik. 
Rzsévnél ismételt ellenséges támadá­
sok elhárítása során egy hadtest kör­
zetében tegnap 106 páncélost semmi­
sítettünk meg. Más helyeken saját he 
1 yi támadásaink eredményesen foly­
tak le. Az arcvonal évszaki szakaszán 
összeomlottak a bolsevisták helyi jel­
legű előretörései.

A Ladoga-tótól délre gyengébb el­
lenséges erőket bekerítettünk és meg­
semmisítettünk. A tüzérség ellensé­
ges tüzelőállások és kiserődök ellen 
küzdött jó eredménnyel. A Ladoga- 
tavon bombával megrongáltunk agy 
szovjet őrhajót és egy teherhajót.

Szeptember 5 és 15 közt a szovjet 
légierő 1215 gépet vesztett. Ugyan 
ezen idő alatt a keleti arcvonalon <’7 
gépünk veszett el. Beleértve a már 
korábban jelentett ellenséges veszte 
ségeket a finn és német harcierők a 
nyár folyamán 26 szovjet tengeralatt 
járót semmisítettek meg.

A véderő főparancsnokság jelen­
tése ezután megismétli a lobruki an­
gol kíséretről kiadott különjelcntés 
adatait, majd közli, hogy egy né­
met aknakutató hajó egy brit gyors- 
naszádot 117 fogollyal a fedélzetén 
elfogott. 9 ellenséges repülőgépet le­
lőttünk. Összesen 580 foglyot ejtet­
tünk. Nagy mennyiségű hadianyag it 
zsákmányoltunk. Saját veszteségeink 
igen kicsinyek.

Az egyiptomi arcvonalon könnyű 
német harci és zuhanó harcirepülőgé­
pek nagy hatással harcoltak a britek 
gépkocsiösszevonásai ellen. Német va­
dászok Észak-Afrika és Malta felet! 
25 ellenséges gépet lelőttek. Egy gé­
pünk elveszett.

A megszállt nyugati terület felé 
történt berepülés során öt ellenséges 
gépet lelőttünk. A Nagybrilannia I 
len folyó harcban harcigépcink a má­
ra virradó éjjel Ronton kikötő és 
iparvárost támadták. Sok tíiz kelet­
kezett. Az Északi-tenger nyugati ré­
szén előőrshajók elsüllyesztettek két 
brit gyorsnaszádot, egv harmadikat 
felgyújtottak. Az egyiptomi arcvona­
lon Marseilles főhadnagy I 15-151 -ik 
légigyőzelmét aratta

Újabb erődállást foglaltak e! 
a németek S$9lint?rád déli 

őszében

Berlin. (MTI). A Német TI jelenti: 
Mint katonai helyen közlik. Stalin- 
grádban a heves utcai harcok tovább 
folynak. \ bolsevisták minden kísér­
lete az ostromgyürű lazítására vagy 
szétfeszítésére meghiúsult és a néme­

tek tovább nyomulnak előre a város­
ban. Stalingrad déli részében sikerült 
egy újabb erődállási elfoglalni. A 
légclhárító tüzérség 21 bolsevista 
harcikocsit semmisített meg. Egy ro­
ll am lövészosztag megsemmisített 37 
bolsevista harcikocsit. A műszaki csa­
patok 17 páncél kupolák kai ellátott 
betonfedezéket semmisítettek eg. Né 
et harcigépek több támadást intéztek 
a/. Asztraebán felé vezető vasútvonal 
ellen. A Ladoga-tótól délre a némi t 
csapatok elhárították az ellenség tá­
madási kísérleteit és a bolsevisták­
nak véres veszteségeket okoztak.

Berlin. (MTI). A Német TI jelen: 
ti: A murmanszkii arcvonalon német 
repülők megrongáltak négv szovjet

tengeri jármüvet és lelőttek 17 el 
lenséges "épet.

Stockholm■ (MTI). A Stefani je 
lenti: ingó! politikai és katonai kö­
rökben számolnak Stalingrad közeli 
éléstáréi.

K^ong; kórház támadáséra 
volt parancsuk a lobruki 

perfraszáHóknak
Róma. (MTI). A Stefani jelenti: 

Az olasz főhadiszállás 842. közlemé­
nyé: Tobruk környékén végzett tisz­
togató műveletek során mintegy 20 
újabb foglyot ejtettünk. A légierő kö­
telékei kedden tovább üldözték azo­
kat az elenséges páncélkocsikat, ame­

lyek resztvettek az egyes repülőte­
reink elleni meghiúsult támadások­
ban és vakmerő földközelből jóréazii- 
ket elpusztították, vagvhasznavehe- 
tetlenné tették. Más olasz légialaku­
latok csekély magasságból támadást 
intézlek angol gépkocsi táborhelyek 
ellen és a heves légelhárítással szem­
ben számos kocsit elpusztítottak, il­
letve megrongáltak. 1 gépünk nem 
tért vissza. Német vadászok kedden 
22 ellenséges gépet lelőttek. A mál­
tai célpontok bombázása is tovább 
folyt. Az angolok a sziget felett ví­
vott légiharcokban 3 gépet vesztet­
tek.

Amszterdam. (MTI). A Német TI 
jelenti: A brit hírszolgálat közölte, 
a tengernagyi hivatal jelentését, 
amely szerint a Tobruk elleni vállal­
kozásban a Sikh és Zulu nevű rom­
bolók elvesztek. A rombolók 1870 
tonnásak voltak, egyenként 240 fő­
nyi legénységgel.

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: 
Az angolok a tobruki sikertelen part­
raszállási kísérlet során Tobruk mel­
lett megtámadtak egy német kórhá­
zat. A foglyul ejtett katonák beval­
lották, hogy parancsot kaptak a ka­
tonai kórház megtámadására.

Most ismeri be Washington 
a „Yorktown" repülőhordozó hajó

elsülyodésót
Tokió. (MTI). A Német TI jelenti: 

Az amerikai Yorktown repülőgéphor­
dozó hajót a japánok a midwai ten 
geri csatában elsiilyesztetlék.

Pearl Harbour. (MTI). Az OFI je 
lenti: A Yorktown elsiily észt őséről az 
Associated Press a következőket köz­
li: A Yorktown repülőhordozót még 
június 7-én siilyesztették el. A hirt 
annak idején azért nem közölték.

mert nem akarták, hogy az ellenség 
ezzel taktikai előnyöket szerezzen. A 
19.900 tonnás hajó 60 repiilőgéael 
tudott fedélzetére venni. A japán re­
pülők, melyek az elsüllyesztésben 
részt vettek, időnként 5 méternyire 
közelítették meg a hajót az erős lég- 
elhárítás ellenére és torpedókat, va­
lamint bombákat vetettek rá. A ha­
jót legalább két. torpedó találta el és

ennek következtében erősen oldalára 
dőlt. A legénység kénytelen volt a 
rombolókra átszállani, melyeknek 
ugyancsak védekezni kellett a japán 
repülők ellen. Reggel meg akarták 
kísérelni a visszatérést az anyahajó­
ra, de az már elsülyedt. A Raman- 
dan rombolót, amely a mentésre ér­
kezett oda. szántén elsiilvesztették.

Stalin és Churchill nem ért egyet a hadviselés dolgában
Stockholm. (MTI). A Német TI je­

lenti: Washingtoni politikai korok 
véleménye szerint, Churchill és Sí a 
1 iII között a moszkvai megbeszélések 
alkalmával, komoly nézeteltérések 
merültek fel a hadviselés kérdésében. 
Churchill nem oldotta meg azt a fel­
adatot, hogy kiegyenlítse az ellenté­
teket a szovjetkormány ée a nyugati 
hatalmak között.

Stockholm. (MTI). A Stefanii Iro­
da jelenti: A iondonii Times Újdel­
hiből és Bomhayból küldött hosszú 
tudósításokban ismerteti az indiai 
sajtó állásfoglalását Churchill indiai 
nyilatkozata dolgában. F szerint a 
hangulat a következőkben foglalható 
össze: csalódás, elkeseredés, részben 
méltatlankodás. A ha min nacionalis­

ta lapok különösen méltatlankodnak.
Tokió. (MTI). A Stefani Iroda je­

lenti: Legközelebb három japán sze­
mélyiség utazik Nankingba, hogy át­
adja Vang Csín elnöknek a japán 
császár iizenetét. Tozso japán minisz­
terelnök és külügyminiszter szerdán 
adta át az üzenetet a bárom küldött­
nek.

99 Meredek emelkedés előtt áUtmh 1“
Göbbeis dr. cikke a háború artamáról és kimeneielérői -

Berlin. (MTI). Göbbeis dr. biro­
dalmi propagandaügyi miniszter a 
Das Reich című folyóiratban Mere­
dek emelkedés című vezércikkében 
azzal a kérdéssel foglalkozik, hogy 
előreláthatólag mennyi ideig tart a 
mostani háború \ miniszter term 
szelesnek tartja. hogy ezt a kérdést 
barát és ellenség a háború negyedik 
evében gyakrabban teszi fel mint az 
első években. Mi a háborút kezdettől 
fogva realisztikus oldaláré' néztük és 
mindig óvakodtunk attól hogy azt 
túl könnyűnek, vagy túl nehózn'X 
fogjuk fel. A háború kimenetelétől 
fiigg, vájjon mint nemzet elnyerjük-e 
önrendelkezésünk korlátlan szabadsá­
gát, vagy elpusztulunk. Természete­
sen nem közömbös. heg\ miiven soká 
tart a háború. Azt a k- időst, hogy 
mennyi ideig tart a háború, többnyi­
re magának a kérdés felvetőjének 
vágyképe dönti cl és mindig attól

függ. mit vár a kérdés feltevője a há­
ború kimenetelétől. A kérdésre vég­
leges választ nem lehet adni. Feles­
leges hangsúlyozni, lmgv a háború és 
béke épp akkor nem következik be. 
amikor az közelinek látszik. Az an­
golok egyetlen állítása sem olyan os­
toba. mint az. hogy minden csatát el 
lehet veszteni, csak a legutolsót kel' 
megnyerni. A birodalomnak jelenleg
annyi záloga van. hogy egv általi
nőm kell aggódnunk a háború kimé 
netele végett. Nyersanyag és fegyve­

rek szempontjából összehasonlíthatat­
lanul kedvezőbben állunk, mint a há­
ború kezdetén, nem beszélve a ki­
képző csapatállomány számáról és 
minőségéről. Egy meredek emelkedés 
áll előttünk fejezi he cikkét a pro- 
pagandaiigvi miniszter. Teljesen tisz­
tában vagyunk feladatunkkal, de es­
hetőségeinkkel is. Tudjuk, mit aka­
runk és ami fontosabb: mi akarjuk is 
azt. amit tudunk.

Öregből SüataH ha nem is, de régebbi ruháiból divatosat
í varázsolhat minden nő
I , ha ruhadiszeít

Ele tirti ¥9tám
Rákóczi úí 13 vásárolta vagy kés. illeti.
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Tanulságos évkönyv egy iskola 
múltjáról és jelenéről

1873-tól 1919-ig a nagyváradi főreálískola növendékeinek
64 saáaialéka zsidó volt

jtksgy wjod Salát tud. ízléses csinos 
külsővel most jelent mec 1 nagyvA.

Szent László gimnázium 1941 — 
ífS45 évi évkönyve Az iskola amely 
e felszabadulás naniaiban igyekezett 
rtaitM-aálíani s az ittmaradt volt ma- 
jgyar tagozati tanárok ás fiatal tanerők 
leegétségével talán leghamarabb kezd­
je meg működését, immár harmadik 
lévébe lép Az az iskolai és — a má- 
ifiodtk — amelvről az évkönyv beszá- 
Tnfil. nehéz év volt tgv áll ez az is­
kolai évről írott beszámolóban. A ne­
hézségek könnyen érthetők Mégis 
(örömmel viselte az iskola minden fa- 
Inéra és növendéke az adódó nehéz­
ségeket mert .lakó Albert igazgató 
:szavaival élve ..Iskolánk a haza nem- 
izetépitő Htjára csak most lépett, 
iSzent László nevével és szellemevei 
;*j bazárnak új nemzedéket nevel

Megnyugtató az a tudat, hogy az 
dskola teljes tudatában van ennek. 
/Éppen azért nagv örömmel olvastuk 
az iskola múltjáról szóló hosszabb fa­
áraim ány rövid kivonatát, amelyet 
iJakó Albert igazgató irt az évkönyv­
be. (Jövőre teljes terjedelmében fog 
(megjelenni). Közöljük is. hiszen ezek­
ében a sorokban iskolai vonatkozás­
ban láthatjuk az annyit dicsőített 
„régi jó békevilág", a liberális hős­
kor igazi arcát. Elég csak az alábbi 
sorok egy adatára rámutatni: az 1895 
—96 évi évkönyvben az alapítástól 
eltelt 22 év alatt a főreálískola tanu­
lóinak vallási és egyben nemzetiségi 
viszonya a következőképpen alakult: 
római katolikus 27.70 százalék, refor­
mátus 9.28 százalék, evangélikus 2.ló 
százalék, zsidó 64.72 százalék.

Ezek után ismertetjük .Jakó Albert 
igazgató rövid összefoglalójának ér­
dekesebb fejezeteit.

Rég? iskola — uj iskola
A 19 század eszmetermékei a libe­

ralizmus ? a nacionalizmus melyek 
n műit szerkezeteivel szemben reak- 
cl ók voltak nálunk csaknem egyszer­
re jelentkeztek és fejlődlek ki Az 
ember a függés ezer szálaival való le* 
kötöttségéből egyszerre szabadul tel, 
önmagában a legnagyobb értékké 
emelkedik így a nemzet /s mint ősz- 
szét argó közösség egyedüli érték 
hlemcsak a~ emberek egyenlők s sza- 
badok, hanem, a nemzetek is, Mind a 
kettő szakított a múlttal, e annak 
szervezetét szétrugó és abból magát 
kitépő ember az egyéni érvényesillés 
utjál kereste, hasonlóan a nemzetek 
is, s igv hazánk különböző nemzeti• 
bégéi is Így az állam mindenek fölött, 
álló tekintélye, ereje meggyöngült.

ily eszmék világában keletkezett a 
nagyváradi áll. főreálískola, s nyílt 
meg 7873. év október 1-én részben a 
város, részben az állam hozzájárulása 
alapján kötött szerződés szerint. En­
nek az iskolának a jogutóda a nagy- j

adatunk az elmaradás okait kutatni,
az sem hogy az egyes irányú isko­
lák kött összehasonlítást legyünk 
t nnyi azonban bizonyos, hogy az uj 

os7 méh harcos technikai irányú isko 
iákról váriak leqjobh katonáikat kik 
a tétlenséget az elmaradást üldözve 
i kitűzött cél felé biztosan és nátron 
haladnak' Igen, mert a kitűzött cél 
kizárólag az egyén anyagiakban és 
szellemiekben való érvényesülése, 
volt A hazaszeretet melynek hangoz­
tatása elég gyakori, mintha nem vol­
na megtöltve belső tartalommal, mint­
ha üres szólam volna Erőt és kitar­
tást adott a hazaszeretet, ezen ma­
gasztos eszme, melyért hajdan halni 
kellett, most pedig élni kell”. Tehát 
élni. érvényesülni, de nem meghalni 
Az egyén, mini legnagyobb érték, 
nem is halhat meg a hazáért. Inirább 
a haza van az egyénért.

A magyarság kezéből hova-tnvább 
rriind jobban kicsúszik az ország ve­
zetése, irányítása. A szabadkőműves 
páholyok szaporodnak, az interna- 
ciónális eszmék terjednek. Az uj esz­
mék harcosait főképpen a technikai 
iskolák termelik. így a mi iskolánk is. 
Csak egy rövid adat iskolánk múlt­
jából beszédes bizonyíték a múlt bal- 
sorsú tévelygésének. A nagyváradi 
állami íőreáliskola már 7867— 77. év. 
ben teljes nyolc osztállyal működött. 
Az iskola közvetlen a miniszter kor­
mányzata alatt állt, s a miniszter utal­
ványozta a fenntartásához szükséges 
pénzösszeget is za államkincstár ter­
hére. Az f895—96. évi Évkönyvben 
a lefolyt 22 évről közölt összesítő ki­
mutatás adatai szerint a tanulók val­
lási viszonya, mely egyúttal a nem­
zetiségek viszonya is, a következő 
volt: római katolikus vallásu tanuló 
21.70 százalék, református 9.28 száza­
lék, ágostai evangélikus 2 75 száza­
lék, izraelita 64.72 százalék Ez az 
arányszám nem is változott 1919-ig. 
Erdély megszállásáig habár a tanulók 
létszáma, állandóan emelkedett. Míg 
az első tíz évben alig volt 200-on té­
lül. már az u fölső fiz évben a 300 lét- ! 
számot jóval meghaladta.

Az impérium átvétel után 7979—27. 
tanévben román nve.lv let> a tanítási 
nyelv. Ennek következtében tru-q* 
változott a tanulók létszáma. Míg ed­
dig alig volt 8—70 magántanulója az 
intézetnek, most 104 magántanuló 
iratkozott be. Az összes beiratkozott 
tanulók létszáma 356, azonban csak 
260 tanuló tett vizsgálatot.

A kimaradóitok természetesen ma­
gyar nemzetiségűek., úgy hogy 260 
vizsgázott, tanuló közül 73.07 szá­
zalék magyar, 46.15 százalék 

zsidó és 40.78 százalék román.
A következő iskolai évtől kezdve 

..Emanuel Gojdu" modem-reál líceum 
elnevezést kapott az iskola.

Az 1922—23. iskolai év január há­

ti magyar tagozaton. Igv az 7920- 80. 
évben vizsgálatot tett tanulók létszá­
ma a magyar tagozaton 214. s a ro­
mán tagozaton 338.

4 következő tíz éven át némi emel­
kedést mutat a lészám, de a magyar 
tagozat létszáma mindig alul maradt 
a román tagozatinak, jóllehet a város.

s a vidék magyar lakossága nagyok^ 
jóval lólötte áll a román lakosok szó 
mának

Az utolsó Évkönyvet 7936_„37.
ben adták ki. Ebből megá'lanithatá 
hogy 806 vizsgázott tanulónak csali' 
29 százaléka magyar tagozat,, a u-l 
..Óbb négy osztályban még kisebb az 
,irányszám. csak 23 39 százalék /;Ve„ 
volt a helyzet az 7939—40. iskolai 
övben is Ar 7940—41. iskolai év „ár 
a visszacsatolás után nyílt meg

Iskolánk a haza nemzetépitö útjára 
csak most lépett, Szent László nevé­
vel és szellemével uj hajának 
nemzedéket nevel

ni

1034 tamilét osztályozlak a.% 1842.
teméwben

Az iskola 1942. évi helyzetéről az 
évkönyv a következőket közli beír­
tak összesen !038 nyilvános és 118 
magántanulót. Osztályoztak összesen 
1084 tanulót A tanulók közül római 
katolikus volt .395. görög katolikus 
227. református SÓI, evangélikus ÍR 
unitárius 1. görögkeleti 12H, baptista 
2 és zsidó 12. A tanulók közül ma­
gyar anyanyelvű 759, német anya­
nyelvű 7, román anyanyelvű 317, 
olasz anyanyelvű 1. A szülők közül 
legtöbb kisbirtokos, kisiparos, köz- 
tisztviselő, pap, tanár és tanító. A 
legtöbb tanuló Bihar, Szatmár és Szi­
lágy megyéből való. Szomszédos köz­

ségekből 94 gyerek járt be
Az évkönyv egyébként bevezetőié, 

ben közli Kiss lózsef tankerületi fő­
igazgató ünnepi előadását Szent. 
László király emlékezetéről, .lakó Al­
bert igazgató évmegnyitóját. Babies 
László hittanár megemlékezését Re. 
ményik Sándorról es Becsi' Zoltán 
testnevelési tanár tanulmányát a 
mindennapi testnevelésről

Külön dicséretet érdemelnek Csiky 
Gyula rajtanár finom, művészi fej­
lécei.

Az évkönyv he tükre az iskola 
végzett munkájának és biztató Ígéret 
az elkövetkező év eredménvességéro

Amerikában bevezetik 
az élelmiszerjegy-remlszert
Kinevezték a haditermelés! hivatal „aumi-

diktátorát"

várad: m kir. állami Szent László i vában a közoktatásügyi miniszter be-
gimnázium. A magyar politikai élet- ; zárta a premontrei 'gimnáziumot, az
hen viszonylagos nyugalom állt be , összes tanulókat az állami gimná- 
a? f867.es kiegyezéssel Megindult . ziumba terelték s megnyitották a ma- 
CT állami elet. de mór az uj eszmék | gyár tagozatot. így ez évben a ma-

a °!nn' Er/vmas ntón Mmódnak ; gyár tagozaton .507 tanuló, a román
e.etre allami. társadalmi, társasági | tagozaton 549 tanuló tett vizsgálatot 
intézmények, állami iskolai így a] A magyar tagozaton főrészben a ro- 
m '*kn,nnk ,r" Azonban az „j briny- J mán állami szolgálatba átment az or­
rai,, ,skálák n kai eszméinek megléte, j szag különböző városaiból ám helye- 
"S?' l!rr.bní01 '™"1 irányokra < ■< „ magyar nemzetiségű tanárok ,g.

. T'e h^' F/’ Unhatjuk o- j uak Ettől kezdve a tanulók tét-
ík-,5-96. ev, ex könyvben: „Sem fel- I száma évról-évre fogyott, különösen

Washington (MTI). Az OFI jelen- 
ti. Az Egyesült Államok árellenőrzŐ 
bizottsága tegnap bejelentette- hogy 
az wssakamerikái lakosság valószí­
nűen december elején kapja meg az 
első élelmiszer jegyeket A jegyek cu­
korra és több más élelmiszerre vo­
natkoznak, amciveket még az év végc­
él ott adagolni akarnak az Egyesült 
államokban

Stockholm. (MTI) A Német TT je­
lenti Washingtoni iel.cn tés szerint 
William Jeff et, az Union Pacific 
vasúttársaság elnökét a haditerme­
lés) hix’atal gumidikt.átorává nevez­
tek ki leffet feladata lesz megváló 
só a ni a 6 pontból allo takarékossági

programmot. melyet a szenátus gó­
rni keres kedésekkel foglalkozó bizott­
sága megállapított.

Buenos-Aires. (MTI) A otefaui 
Iroda jelenti Washingtoni jelentés 
szerint Roosevelt elnök üzenetet in­
tézett a lakossághoz, melyben kincs­
tári jegyek átvételére es az ócskavas 
fokozott gyűjtésére szólítja fel Üze­
netében hangoztatja, hogy az észak- 
amerikai házakat még nem kutatták 
át. de tudiák, hogx sok minden talál­
ható bennük, amire az amerikai ha­
diiparnak szüksége van Ha a lakos­
ság nem cselekszik önszántából, ak­
kor a kormány kénytelen lesz drákói 
intézkedéseket tenni

Kedvező döntési hozott 
a kultuszminiszter a magántanulók 

tandíjkedvezménye ügyében
Teljes tandijmeniesáéget is kaphatnak a magántanulók

Kolozsvárról jelentik: Gróf Teleki 
Béla, az Erdélyi Párt országos elnö­
ke az iskolai év megkezdése előtt 
számos közérdekű tanügyi kérdésben 
folytatott tárgyalást dr. Szinnyei- 
Merse Jenő kultuszminiszterrel. A 
megbeszélés során szobákérólt a ke­
leti és erdélyi területek magánta­
nulóinak vizsga díjkedvezmény ügye 
is. Az erdélyi Párt országos elnöke 
arra kérte a kultuszminisztert, hogy 
találjon módot az erdélyi terület, k 
magántanulói számára tandíjkedvez­
ményük fenntartására, -k ktiltuszrvi 
ni-z,trr most levelet intézett az Erdé­
lyi Part országos elnökéhez, amely 
beu közölte, hogy a keleti es erdélyi

terület magántanulóinak biztosított 
vizsgadíj-kedvezmóny 1942. szeptem­
ber hó 15-ével megszűnt ugyan, azon­
ban a ráutalt é* a jeles vagy leg­
alább jórendü magántanulókat. 1944. 
szeptember hó 15-éig a főigazgatók 
saját hatáskörükben tandíjkedvez­
ményben részesíthetik. A teljes tan­
díjmentességben részesített, magánta­
nulók felvételi díjat és járulékot nem 
fizetnek.

A rendelet érdemben megoldja a 
kérdést és lehetőséget nyújt a felsza­
badult terület magán tanúimnak arra, 
hogy iel|e* tandíjmentességben vacv 
jelentős kedvezményekben részesük 
jenek
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Eme.eiy ur unokái* Rádiót vesz a háziúr a pincének. Köhényné begyül 

a szirénázásra. Farkas űr cigarettája —

Szeptember 7. nincs még semmi baj — nyugtattam
— de nem használt semmit., mert ép­
pen erre bódult nagyot a sziréna Kö- 
kényné majd lenyelte a nyelvét Fl- 
sáppadt és elakadt a szava Mindtam 
neki, hogy oltson el minden fényt és 
jöjjön a pincébe Én közben bemen­
tem a rádióért és mentem szólni a la­
kóknak Feleségem gondosan bezárta 
az ajtót. A pince előtt már várt fcme- 
le.ty ur feleségével, két kis unokájá­
val és a cseléddel Ott voltak a töb­
biek is. Jött Farkas ur is, szájában ví­
gan világított a cigaretta,

— Azonnal tessék eloltani — szól­
tam rá.

— Mit mond? — volt rá a válasz 
Tessék eloltani — mondottam még 
határozottabban, Ha Emelő-y ur > ár-

+4+4+4 » a ♦ a » #• é><

Annyi mindent beszélnek össze­
vissza az emberek a pesti légitáma­
dásról, hogy már csak zért sem le­
het elhinni a sok mendemondát. Eme­
lety ur veie elhozta Pestről a két kis 
unokát, hadd legyenek itt No volt is 
nagy ribillió Emelety ur felesége — 
második asszony — váltig hajtogatta, 
hogy nincs erre szükség Eizsi, a cse­
lédlány pedig fizetséemelést kért, 
me.rt ő nem dajka — mondotta Nem 
tudom, hogyan, de megegyeztek. A 
pesti fiatal urat — valami Giéber ne­
vezetű — megszólítom, hogy mi újság 
odafenn? Nincs semmi különös — 
mondotta. — Nem akartam tovább 
piszkálni, mert szűkszavú embernek 
mutatkozott. ' ' •> •
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Az elsötétítés azonban most már 
jól megcsinálták Csak Farkas imái 
találtam egy kis hibát Rászóltam, er­
re ó azt mondta; nem kell azt olyan 
nagyon komolyan venni, Azt majd a 
rendőrség mondja meg — feleltem 
Erre elhallgatott, de megcsinálta, amit 
kívántam.

Szeptember 8,
Ma reggel bejött hozzám a háziúr 

és azt mondta, hogy vesz egy néprá­
diót., mert már megint, lehet kapni. 
Álljon nálam a gép —- mondta — és 
este hallgassam aj, adást, majd esek 
jobban tudok vigyázni Ha pedig bal 
van, akkor vigyem le a pincébe ott 
mindenki hallgathatja No "z jó 'esz 
— gondoltam El is hozták a gépet, 
még a délelőtt folyamán, be is jelen­
tettük az én nevemr® A vezetékeket 
is megcsinálták a pincében is, nálam 
’6 Ugyancsak j«M szolt, íz oklomnv 
kis masina A pincében is éppen úgy 
Mondta is a feleségem megérdemel­
ni k a sok fáradságért (pedig 0 is zsör­
tölődött. amikor parancsnoknak be­
adtak, most meg már jól esik neki, 
hogy ilyen nagy személyiség lettem!) 
Kökény Pistáné roppant irigykedett 
reám a rádióért. Napjában többször 
be is jött megcsodálni a masinát fgy 
már én is elvállalnám — mondotta.

Szeptember 10.

Megvolt az első Légiriadó nálunk 
is- Az igazat, megvallva ér, már jő 
előre kitervezgettem, hogy hogyan is 
fogom csinálni, de bizony egy kicsit 
zavarban voltam, amikor megszólalt 
a sziréna. Hiába, mégis Csak más a 
valóság, mint, a tanulás! De ezért 
ment. Azonnal kimentem az udvarra 
ér. mindenkihez beszóltam, már a rá­
dió figyelmeztetésére Kökény l’irtá 
fé maid nekem ugrott ijedtében No

lomra nem áll. szóváltás lest belőle 
de így is eloltotta nagy morogva Le­
mentünk azután a pincébe. Egészen 
jól elhelyezkedhetett mindenki Eme- 
lety urék ennivalót is hoztak De ki­
nek kellett most ennivaló! Feleségem 
elhozta magával a foltozó kosarát

— Cigarettázni nem lehet — jelen­
tettem ki

Farkas urat, meg Kovács ur nyol­
cadikos fiát magammal hívtam lenti 
őrségnek. Fent. roppant sötét volt. 
Még lehetett hallani az utcán néhány 
gyorsan hazasietőt, néhány robogó 
kocsit, de lassan ez. a zaj is elmúlt. 
Figyeltünk, de nem hallottunk sem­
mit. Többször lementünk a pincébe, 
hogy megnyugtassuk a lentlevőket. 
Odalent Emelety ur vitte a szót Kö­

kény Pistáné nagy meglepetésemre 
hallgatott. A feleségem a nadrágom 
foltozta és néha felnézett Emelety úr­
ra A két csöppség aludt. Az asszo­
nyok bóbiskoltak Kovács ur két isko­
lás leánykája tanult. A fiúit Magyar 
Futárt nézegettek.

Az idő lassan telt, de mégis elteli. 
Hála Istennek, nem jött semmi. Meg­
vártuk a sziréna jelt, ámbár Fai kas ur 
váltig hajtogatta: menjünk mér alud­
ni, úgy sem lesz semmi Azt nem tud­
hatjuk — mondottam un vagyok a 
felelős nem lehet- Ebbe azután bele­
nyugodott De cigarettázni nem pró­
bált

A Kovács ur fia olyan büszke volt 
az őrszolgálatra, mintha legalább ts 
a frontot járta volna meg. Ez az is­
kola — gondoltam — amelyik igy ne­
veli a fiukat. Az őrséggel tehát meg 
voltam elégedve Farkas urnák jobb, 
ha mindig mellettem van, a Kovács ur 
fia meg szereti a dolgát Meg 1s 
mondtam, ez lesz az állandó őrség.

(Folytatjuk).

Magf'kas'ölf’ Jövőjének kérdései 
e véres költségvetésének tükrében
Csak hosssmlejáratu kölesen biztosíthatja a városrendezési tervek

megvalósítását
A F '• Meinlt városok közül talán 

leginkább Nagykároly az, amelyről ed­
dig a legkevesebbet lehetett hallani Ez 
ígaÉwMŐ te. A megszállás alatt a vidék 
•"lypontja a megyei központ megszü­

lő, a szerencsétlenül meghúzott tria­
noni határ következtében más városok 
között oiztödott <=l. A Károlyi gröfok 
távozása is nagy veszteséget jelentett a 
város számára. A felszabadulás nagy 
öröme melett, azonban a város helyzeté­
ben tiem jelentkezett nagyobbmérvü ja­
vulás. Legutóbb felvetődött a kérdés 
hogy a kis mezővárost iskolai központtá 
építik ke azonban ez még csak terv és 
reménység

A város nehéz helyzete hűségesen 
tükröződik a költségvetésben Érdekes 
lesz aivrt nagy vénáinkban megismerni
p7f $ tükrét

A húsz eves idegen uralom alatt 
Nagykároly váró®, épületeinek javítá­
sát teljesen elhanyagolták, A város 
fejlődése általában abbamaradt. A 
romok eltakarítására az igyekezet 
Nagykároly 1942 évi költeéeveté-sé* 
Imn erőien kifejezésre jut

A város 1042-ben a 632 ezer pengő 
szükséglétévé] szemben csak 373 ezer 
pengő fedezetet tud előteremteni, a 
hiányt hitevő Afió hon pengőt azon 
ban csak részben fedezi pőtadóval 

A hiány az összes szükségleteknek 
Lő 3 százalékát teszi. Ezt a feltűnően 
nagy arányt az eredményezi, hogy a 
városnak a rendelkezésre álló fede­
zete igen kisösszegti s ezért természe­
tesen a hiánynak kell magasnak 
lenni.

De a hiányból csak 169 000 pengőt 
tervez pótadóval megszüntetni, a 
fennmaradó 140.000 pengő hiányt 
pedig kérelmezendő államsegéllyel 
kellene megszüntetnie.

A lakosságnak nagyfokú megterhe­
lése ugyanis veszélyeztetné az. adófi­
zetők fizetőképességéi,

Nagykároly alapadóinak 71 száza­
lékát. a házadó adja 126.900 pengő­
vel. tehát majdnem háromnegyed 
részben a háztulajdon viseli a városi 
közigazgatás terheit. Ez a polgári kö­
telesség a 36 000 pengős földadót szá­
mítva. a föld birtok r. sokra csak 21 
százalékkal nehezedik és csak a fenn

maradó 3 százalék esik a társulati 
adót fizetőkre.

A háztulajdont amúgy is nagy köz­
terhek nyomják, ezért igen helyes 
volt a városnak a segélyt kérő kibon­
takozási terve.

A közélelmezés csoportja a bevéte­
lek között 20 3 százalékkal szerepel 
Itt a piaci helypénzek, a vágatási és 
hiís vizsga la ti díj. valamint a közellá­
tási teendők ellátásáért vált államse­
gély szerepelnek jelentősebb összeg­
ben

A bevételek többi csoportjának 
aránya természetesen így csak nagyon 
alacsony, annyira, hogy az 5 százalé­
kot csupán a vagyonból eredő bevé­
tel haladja meg

Kiadásai közül í® az általános igaz­
gatás képviseli a legnagyobb arányt 
és pedig 47 2 százalékot, vagyis az 
országos átlagnál magasabbat. Az 
igazgatási költségek háromnegyed ré­
sze személyi kiadás és csak egyne­
gyed rész pjt dologiakra

.Legmagasabb kiadási 
léte! tsw. nt«k és járdák 

ienrltása
A város fejlődésének é* élníakará- 

sának bizonyítéka, hogy összes kiadá­
sainak 20 százalékát fordítja város­
építési kérdéseinek megoldására. Az 
itt előiránvzott 136 00O pengőből leg­
magasabb összegben az utak és jár­
dák szükséglete jelentkezik, 82 000 
pengővel Egy teherautót vesz a vá­
ros 15.000 pengőért, a közvilágítása 
12 000 pengőbe kerül és az utcatiszti- 
tás 13 000 pengőt emészt. A magán­
kézben volt gőzfürdő épületét. 12.000 
pengőért magához váltja.

A város nehéz anyagi helyzetében 
könnyebbséget jelent. hogy csak 
egyetlen kölcsöne van Különbőzé 
közmunkákra az C>!VCSA-tól vet* fel 
215.000 pengőt kamatmentesen, amit 
10 évi részletben fog visszafizetni.

Nagykárolynak 15.936 lakoma van, 
így az egy főre eső állami alapadók 
összege 10 pengő 66 fillér. A Buda­
pest nélkül számított országos fej.íi 
lag 13 pengő, igv ennél alacsonyabb.

de alacsonyabb a szükségletnek egy 
fejre eső átlaga is 42 pengő 66 fillér­
rel az országos 58 pengős átlagnál, 
amit. a város fejlődésbeli elmaradott­
sága indokol.

A városnak legsürgősebben mó- 
viz-ellátását kellene biztosítania, 
vágóhidat keilena építenie és az 
állategészségügyi, telepet kellene 
korszerűsítenie Megoldásra vár a 
város portalanítása, és a csatorná­
zás.
A város jövőbeni fejlődése igen ne­

héz feladat elé állítja Nagykároly ve­
zetőségét, TJjabb bevételi forrásokat 
kellene teremtenie és * meglevőket 
a legszélsőségesebben kimunkálnia. 
Ipara és kereskedelme alig számot­
tevő s ezért a kellő forgalom hiányá­
ban, fogyasztási adói is jelentéktele­
nek Idegenforgalmának fejlesztése re 
segítségére lenne. Súlyosbítja helyre- 
tét az, hogy a vármegye székhelyét 
és a pénzéi gyígazgatósá got elvesz­
tette

A költségvetés mai adatai szerint a 
jelenlegi pénzügyi helyzet csupán a 
háztartás vitelére elegendő A felso­
rolt városrendezési kérdések gyorsí­
tott ütemben leendő megoldása ez-»*-1 
csak. kölcsönből látszik megvalóeítha 
tónak A kölcsön csak hosszú lej Ara- 
fű lehetne, hogy törlesztési részletei 
ne sulyosodjanak elviselhetetlenül a 
város háztartására.

(Stud.)
»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»»»»»»» -

Lelkesen ünnepelték 
Argentina elnökét 

vidéki körutazásán
Buenosairesből jelentik -. (Ste- 

tani.l Castillo elnök >ídéki körútja va­
lóságos diadalát volt. A lakosság min- 
denütt tüntetett a semlegesség politi­
kája mellett. Castillo körútja során han 
goztatta, hogy Argentina továbbra is 
megtartja az eddigi irányt és semmiféle 
kötelezettséget nem válla), amely szuve 
rénitását érintené.

1 Magyar Lapok at 
Kávéházakban és vendéglőkben kérje

’ *...
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Kérjen mindenütt

ieteuski lati

HIRDETMÉNY
A volt trianoui határ mentén lévő 

román erődökkel kapcsolatosan egyes 
személyeket, akik tájékozatlanságból, a 
kellő hozzáértés hiányában. vállalkoz­
tak erődök lebontására, valamint egyes 
telektulajdonosokat is károsodás ért.

Bár ezeknek a személyeknek kártérí­
tésre jogalapjuk nincsen, jogilag nem 
érvényesíthető károsodásnak méltányos- 
sásból való részbeni megtérítése" címen 
azokat a honvédelmi miniszter úr jut­
tatásban óhajtja részesíteni mivel a 
legtöbbje az erdélyi részekkel együtt 
visszaszármazott kispolgár.

Fenti címen juttatásra tekintetbe jö­
het:

1. Mindama nemzethűség szempontja 
bol kifogástalan magyar származású 
személy, aki az erődöket bontásra vál­
lalatba vette és 1942. január 31-én a 
bontási jog tulajdonába volt, (a H. M. 
90.907/eln. 7. m. 1941. sz. rendeleté sze­
rint), de tájékozatlanságból nem ismer­
te a jogi helyzetet és az erődbontási 
vállalkozása folytán veszteség érte. 
mert

a) katonai szolgálatra való behívás 
miatt,

b) kimutathatóan nagyobb befekte­
tést eszközölt és szállítási rendkívüli 
időjárási nehézség miatt,

a bontási munkálatokat a tervezett 
mértékben önhibáján kívül nem tudta 
lefolytatni.

A birtokában lévő és bontási célra 
vásárolt felszerelés jelen forgalmi ér­
tékösszege nem szerepelhet a vállalko­
zás veszteség összegében.

2. Mindama nemzethűség szempont­
jából kifogástalan. magyar származású 
telektulajdonosok. akik nem adták el 
a* erőd bontási jogát.

3. Fenti címen juttatásban csak az 
részesülhet, aki minden további jog­
igényről az erőd. illetőleg a telek tulaj­
donosával valamint a kincstárral szem­
be lemond.

Elmarad haszon rímén nem terjeszt­
hető elő.

4. 1., 2. pontokban leirt igény jogo­
sultságot elvesztik azok. akik

a) a kitermelt vasanyagot a Közellá­
tási Miniszter árhivatala által meghatá­
rozott áron felül, nem vásárlási igazol­
vánnyal ellátott kereskedőnek adták el 
'agy egyéb módon hozzájárultak ahhoz, 
hogy az általuk termelt vas ..Fekete 
vas -ként kerüljön forgalomba.

b) akik a termeléshez szükséges be­
fektetést zsidóktól kapták és így csak 
mint zsidó töke vállalkozás exponensei 
szerepeltek

c) akiknél a bevallott adatok az iga­
zolás folyamán hamisnak bizonyulnak.

"l-"m benyújtásához szükséges 
o' - 'ntatvány űrlapokat a kolozsv i. i 
hadtest paranrsnok-ág Bihar. Szatmár és 
Szilágy vármegyék alispánjaihoz a szük­
séges példányszámban kiadta. Űrlapok 
onnan igényelhetők.

A kérelmezők a nyomtatvány ürlapón 
az illetékes községi elöljárósághoz nyújt­
ják be kérelmeiket, mely azokat vélnie- 
cyezve a megtérítési eljárás lebonyolí­
tására 1 '"ctv1 bizottsághoz tovább 
küldi.

A kérelmeknek részben, vagy égé z- 
1 en való teljesíthetőségét minden eljá­
rás kizárásával a kirendelt bizottság a 
kivizsgálás eredménye alapján bírálja el 
es végső fokon a honvédelmi mini /tér 
dönt “

MAGYAR LAPOK

Szabad-e az ügyvédnek hivatalos 
beadványban kartársát megtámadni?

A Magyar Tudósító jelenti: A Kú­
ria Ügyvédi Tanácsa érdekes határo­
zatot hozott egy ügyvéd fegyelmi 
ügyében. A tényállás szerint az illető 
ügyvéd a hatósághoz intézett bead­
ványban ellenérdekű kartársát kü­
lönböző súlyos kitételekkel illette. Az 
Ügyvédi Tanács szerint helytálló az 
elsőfokú fegyelmi bíróságnak az a 
megállapítása, hogy az ügyvédnek 
kötelessége ügyfele érdekeit védel­
mezni és az anyagi igazság kiderítése 
érdekében mindent megtenni, azon­
ban ez még nem mentesíti az alól a 
kötelesség alól. hogy a beadványaiban 
lehetőleg tartózkodni kell az ellenér­
dekű kartársával szemben személyes 
élű támadástól és az ügyvédi kar te­
kintélyének megsértésétől. A jelen 
esetben a fegyelmi eljárás alá került 
ügyvéd a hivatalos beadványban azt 
állította kartársáról, hogy elhalt ügy­

felei nevében jogtalanul pénzeket 
vett fel, ügyvédi etikába ütköző költ­
séghalmoz,ást követ el, uzsora ügyle­
teket köt. követelések rosszhiszemű 
érvényesítésével végrehajtást szenve­
dő egyének kárára potom pénzen vá­
sárol össze értékes tárgyakat. A Kú­
ria Ügyvédi Tanácsa szerint abban az 
esetben, ha ezek az állítások valóak 
is. az ügyvédnek a kartársiasságból 
folyó köteles magatartásánál fogva 
tartózkodnia kel! azoknak a perira­
tokban való nyilvánosságra hozatalá­
tól. Miután az elsőfokú fegyelmi bí­
róság ezeket a körülményeket nem 
tette vizsgálat tárgyává és így a ter­
heltnek az a magatartása a fegyelmi 
felelősség szempontjából megnvmrta- 
tóan el nem bírálható, az elsőfokú 
fegyelmi bírói ítéletet a Kúria meg­
semmisítette és a fegyelmi bíróságot 
új határozat hozatalára utasította.

Levente-alapítványt létesített a 
honvédelmi miniszter

Szociális szempontból nagyjelentő­
ségű mérföldkőhöz ért a minap a 
magyar levente-intézmény. A honvé­
delmi miniszter ugyanis négy ezer- 
;zer pengős ágyalapítványt biztosí­
tott leventeköteles egyetemi hallga­
tók számára a Győrffy István pa­
raszt kollégiumba.

A Győrffy István parasztkollégium 
a paraszti származású egyetemi ifjú­
ságot úgy segíti a legmagasabb mű­
veltség eléréséhez, hogy közben ele­
venen megőrizze bennük szüleik és a 
magyar parasztság iránti tiszteletet 
és szeretetet, s majdan, ha a kollé-

Kötelező légoltalmi 
előadást tartanak minden 

nap a városházán

gium kapuin kilépnek az életbe, a 
nemzeti élet minden vonalán fiúi alá­
zattal dolgozhassanak a földet túró 
magyar parasztság felemeléséért. A 
kollégium a társadalom támogatásá­
ban bízik és reméli, hogy segélyeket 
kap majd menzája felállításához és 
hogy az ilyen adományok teszik majd 
lehetővé azt, hogy egy-egy bennlakó 
külföldi utazást tehessen meg, hogy 
idegen nyelven tanulhasson. A hon­
védelmi miniszter a leventeköteles 
ifjak számára alapított négy ágyon 
kivid hozzájárult egy sportalapít­
ványhoz is.

A Légoltalmi Ligához beérkező 
számtalan panasztevésből és érdeklő­
désből megállapítható, hogy az ala­
pos kiképzés ellenére a lakosság nin­
csen tisztában azzal, hogy légi riadó 
esetén mi a teendője és sok esetben 
maguk a parancsnokok is ahelyett, 
hogy erélyes intézkedéseikkel a ren­
del. nyugalmat, fegyelmet biztosíta­
nák. tanácstalanok és teendőiket el­
hanyagolják.

Éppen ezért szükségesnek tartjuk, 
hogy a házparancsnokok és helyette­
sek részére röviden összefoglaljuk azt 
hogy a honi légvédelmi készültség, 
illetve egy ellenséges légitámadás ese­
tén mi a teendőjük.

Ezért folyó hó 16-tól kezdve min­
den délután fél 7 órakor félórás rö- 
\id előadást tartunk a városháza köz- 
gyidési termében, ahová alkörzeten- 
ként a parancsnokokat és helycttcse- 
ket. ahol ezek változása miatt új 
parancsnokok és belvettesek kiképez- 
\c meg nincsenek, a háztulajdonosé 

saját érdekükben, kölelezőleg 
eh árjuk, a/ alábbi beosztás szerint:

16-án. szerdán délután fél hétkor: 
Körös jobb partján fekvő Olasz! vá­
rosrész a Mikszáth Kálmán utca pá 
ratlan oldalával bezárólag a TI, álkor- 
/.*•!. 1.-en. csütörtökön délután fél hét- 
tor: Körös jobboldalán fekvő Olas/i 
varo-ri'-z. többi része, a Mikszáth Kil-

mán-utca páros oldalától kifelé; I. al- 
körzet. (Michel Angelo-utca, Vitéz 
Jánosutca és a vasul által határolt 
rész kivételével). 18-án, pénteken 
délután fél hétkor: Mezei Mihály-ulca 
és Rulikov'szky-út. Gál Mózcs-utca és 
a Körös által határolt V. sikörzet egé­
szen a laktanyákig. 10-én. szombaton 
délután fél hétkor: Mezei Mihály-utea. 
Rulikov>zky-út. Körös. Mussolini-tér 
és Gliillányi-utca által határolt IV. 
alkörzet. 20-án. vasárnap délelőtt 10 
órakor: Velence városrész a Ghillányi- 
ii11ól a Velence állomásig terjedő 111 
alkörzet. 20-án. vasárnap délelőtt II 
árukor: Óssi telep és a Vitéz János — 
Michel Angelo utcától a vasúiig ter­
jedő rész házparancsnokai illetve 
háztulajdonosai.

Nyomatékosan felhívjuk a házpa­
rancsnokok és helyettesek figyelmet 
arra, hogy a házparancsnok, vagy he­
lyettese. aki kötelességét nem tudja, 
vagy azt nem teljesíti, az idevonat­
kozó honvédelmi miniszteri rendele­
té k értelmében ha mulasztása nem 
esik súlyosabb elbírálás alá, kihágást 
követ el. ami szintén büntetést von 
maga után. Itt van már a legfőbb ide­
je annak, hogy a há -parancsnokok és 
helyetteseik felelősségük tudatára éb­
redjenek és kötelességeiket teljesítsék.

Légvédelmi Liga Nagyváradi Cso­
port elnöksége.

Tizhónopra 

ítélték el Goid- 
féder Sámuelnél

Tegnapi számunkban közöltük, 
hogy a bíróság tárgyalta a tejdrágí. 
lássál vádolt Goldfeder Sámuelné 
ügyét. A hiróság lapzártakor helyszi. 
ni tárgyalásra szállt ki.

A helyszínen kihallgatott Goldfe­
der Sámuel vallomásából kitűnt, hogy 
a tulajdonában lévő tejüzem vezeté­
sében az irányítást ő végezte, ezért a 
bíróság árdrágítás vétségében bűnös­
nek találta és 300 pengő pénzbírság­
ra ítélte. Goldfeder Sámuelnél foly­
tatólagosan elkövetett árdrágítás 
büntette miatt az enyhítő szakaszok 
alkalmazásával 10 hónapi börtönre 
Leb ovi ts Mendelt pedig 6 hónapi 
börtönbüntetésre ítélte az uzsorabí- 
lóság. Ezenkívül a vádlottak kötelez­
ve lettek 100 pengő vagyoni elégte- 
tel megfizetésére.

Az ítéletbe a királyi ügyész meg* 
nyugodott, dr Ney Pál védő azonban 
a vádlottak nevében a büntetés sú­
lyossága miatt semmisségi panasszal 
élt.
»»♦♦♦oooeooooooooo»fr»»oAe»e

Ifid Jakiét!
A Pesti IIjság írja: Az elsötétítés, 

hez most hozzájárult egy másik első. 
tétítés: a nappali, amely a lehúzott 
redőnyök és függönyök által jelű, 
hogy egy idegen világ, idegen faj, 
idegen gondolkodás él közöttünk, 
amelynek nincsen lelki érzéke a ma­
gyar sorsközösség iránt s csak egyet 
ismert, az üzletet, a rebachot.

A hét végén kezdődtek ünnepei. 
Egymásután jönnek Uj évvel, Hosszú 
Nappal tarkítva. Boldogságot, gratu­
lációt igy kívánnak: „Gid Jantef!“

Elsétálgattam a templomaik, fő- és 
pótimaházaik mellett s figyeltem az 
ünneplőbe öltözött tömeget, a cifra 
ruhás dámákat, cilinderes férfiakat, 
kaftános ősatyafiaikat. S egyszerre 
mit láttak szemeim? Úgy mellékesen, 
szemlesütve somfordáltak egyes „elő­
kelő“ személyiségek be a többivel 
együtt az imaházakba. Lehetséges ez? 
Az a bankigazgató ottan, ez a vezér­
igazgató emitt, nagy állású egyénisé­
gek, mit keresnek közöttük?■ Tudtom­
mal többen évekkel ezelőtt keresztel- 
kedtek meg. mások csak hetekkel 
előbb. Tehát hivatalos tanúsítvány 
szerint ,,keresztényekKi katolikus, 
ki protestáns, sőt görögkeleti és mu­
zulmán is akadt közöttük. Mit akar­
hatnak „zsidó“-ünnepen?

Megszólítom az egyik ismerős ve­
zérigazgatót. Szinte összerezzent, ami­
kor szerényen kérdőre vontam. Kel­
lemetlen volt a helyzet, láttam. Végre 
is csak annyit hümmögött: ..Was ka 
ma wiesen!“ (Mit lehessen tudni.)

Ez jellemzi a zsidóságot. A kereszt­
levél birtoka nem jelent még lelki- 
leg keresztényt, mert a kereszténység 
n gondolkodás, a szellemi irány meg­
változtatását is jelenti, jellemben és 
cselekedetben. Aki keresztény, ehhez 
tartsa magát. Gid Jantef!

Keresztény magyar 

keresztény 

magyarnál vásárol

.HZ
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
smiflYt DígSÖ-llTCA 5 SZÁM.

Telefoni 12—27,
£LÁ FIZETÉSI ARAK: Egéé.? évre 9), 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő, 
pne fa takarék pénztári csekkszAmlánk 

száma: 72.301. 
r*sira'okí! tie tdunk rtaiit.

A VÁROSI FŐISPÁN Es A POL­
GÁRMESTER IS RESZT VESZ DR 
BANASS LÁSZLÓ ÜNNEPELVES BE­
IKTATÁSÁN. Nagyvárad. Saját tud. 
Szeptember 20-án dr Hlalky Endre fő­
ispán és dr Soós István polgármester 
Debrecenbe utaznak, bogy részt ve­
gyenek dr Bánáss László székeskáp- 
talnl kanonok, debreceni plébános 
ünnepélyes beiktatásán

MUSSOLINI FIA BUDAPESTRE 
JÖN A Budapesti Értesítő jelenti: A 
szeptember 23-ika és 25-ike között ren­
dezendő magyar-német-olasz ökölvívó- 
viadalra Budapestre érkezik Vittorio 
Mussolini, ,1 Duce fia is

Előadást rendez a Honvédelmi 
Minisztérium Beqőscsoportja a 
Levente Otthonban, Nagyvárai 
Saját tud. Értesülésünk szerint a 
Honvédelmi Minier tórium RegŐscsó- 
p őrt ja Lit, gössy György ta roga főmű- 
vész vezetésével folyó hó 25-én, pén­
tek este fél 7 órakor előadást rendez 
a Levente Otthon helyiségében, A 
városi leventeparancsnokság erre ál, 
alkalomra név re# zóló meghívókat 
küldött ki

vá# fesasitv't’rJ-'f r-.ee*
n wsr n ä - -

g* >*" .rttó*** r~'tnmri,
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A munbaegyesítes jogának 
SEabályozását kérik as iparosok. 
A. Magyar Tudósító jelenti. A Szoba 
festők és Másolók Országos Szövet­
sége többizben fordult már felterjesz­
téssel az iparügyi minisztériumhoz a 
munkaegyesítés jógának újabb szaka- 
hozása érdekében Az 1922- évi XII 
te. alapjan ugyanis a$ asztalosok, bá­
dogosok és lakatosok a mázolóiparos­
ság munkaterületének 70 százalékát 
kisajátították. Ez a helyzet a szakma­
közi békét teljesen felborítja. Az ipa­
rosok kérelme az, hogy egy jog-kö* 
túlíró rendelet kiadásával teremtse­
nek rendel a m u nk a égy ee í t é s front­
ján.

MEGKEZDTÉK VIDÉKEN A ZSI­
DÓK ÜZLET HELYISÉGEINEK FE­
LÜLVIZSGÁLÁSÁT. Az a kormány­
rendelet, amely a lakások és egyéb 
helyiségek bérletét szabályozza, lobbi 
között kimondja, hogy ha az üzlet 
bérlője olyan kereskedő, vagy ipa­
ros, akiket kötöttforgalmű aruk áru 
sírására nem jelöltek ki, az elsőfokú 
'parhatózág a bérletet megszüntethe­
ti. de csak abban az esetben, ha a 
zsidó kereskedő üzletének forgalma
t kereskedők kijelölését követő m
'et} évben 3 megelőző uZletév ered- 
menyéhez viszonj-ítva, öli százalékkal 
kevesebb. E rendelkezés, értelmében 
több vidéki varosban elrendelték a ki 
o»m jelolt zsidó kereskedők köny­
véinél, felülvizsgálatát A fel szab a 
dúló üzlethe!viséacket a hatóságok at 
»I vnagyar kereskedőknek juttatják.

mmmm

MAGYAR LAPOK

PAVOUNI OLASZ MINISZTER 
CYAS2A Romából jelentik: (MTI.) 
Pavolini olasi üépoevelésugyt miniszter 
'deeipia 78 e,-«* korában meghalt.

ÉrtőkefsitéM krtzponlot ne ivei­
nek szövetkezeti alapon a kerté
szék Az Országon Magvar Kerté­
szeti Egyesület vezetősége elhatároz­
ta. hogy a kertészeti termelvények 
több értékesítési lehetősége és a ker­
tészek szükségleteinek megfejelő el­
látása érdekében szövetkezeti alapon 
központi szervet létesít. A szövetke­
zet hűtő. raktározó és esomagoló he­
lyiségeket ír épít, ahonnan közpon­
tilag gondoskodnának a kertészeti 
termelvények szétosztásáról és elszál­
lításáról. A szövetkezet állami támo­
gatásra is igényt tart. (Magy. Tud.)

TANULÓOTTHONT NYIT A SZENT 
LÁSZLÓ GIMNÁZIUM. Nagyvárad. Sa­
ját tud A nagyváradi m. kir. áll. Szent 
László gimnáziummal kapcsolatos ta­
nulóotthon november 1-én nyílik meg a 
Csengeri-utca 4. szám alatt. Minden 
hely kedvezményes. Havonként fizeten­
dő díjak: 50. 40, 30. 20 pengő. Hat in­
gyenes hely is van A kéréseiket a m 
kir. ül. Szent László gimnázium igaz­
gatóságához kell folyó hó 20-ig be- 
nyújtani.

TEMETÉS. Nalevajkó lóasefné 
Mieky Róza 72 éve* korában meg­
halt, Temetése szombaton délután 3 
órákor lesz 3 Rét-utcából. (Erdélyi 
,,Concordia“).

mozilátogatók 
figyelmébe!

További intézkedésig az V* to 
órás előadások elmaradnak.

Hétfőtől a délutáni előadá­
sokat mindennap 3—5,
5—7, 7.15—9Ll5-ic tartjuk
Apolló, Belvárosi. Casinó, 

Korona filmszínházak-

JUNGERTH ARNÓTHY MIHÁLY — 
A SZÓFIAI DIPLOMATÁK DOYENJE 
Szófiából jelentik: (MTI.) A szófiai tö­
rők követ eltávozásával Jungerth-Ar- 
nóthy Mihály szófiai magyar követ lett 
a diplomaták doyenje.

MEDDIG FOKOZHATÓ A MAN­
GALICA KOCÁK SZAPORÍTÁSA. 
A Magyar Tudósító jelenti: Nemcsak 
gazdasági, hanem fontos közélelme­
zési érdekek is fűződnek ahhoz, hogy 
a sertésállomány szaporodását elő­
mozdítsák. Ezzel kapcsolatban nagy­
jelentőségű vizsgálatokat végzett a 
debreceni gazdasági akadémia állat­
tenyésztési tanszékén Csukás Zoltán 
dr. akadémiai tanár, A Mángaliea- 
tenvésztők Országos Egyesülete által 
nyilvántartott kocák fial.ifi adatai­
ból megállapította, hogy a mangalica 
koca szapora-sága a kilencedik mala­
cig az állomány átlagában is fokoz 
ható anélkül, hogy a malacok elapró­
zódnának. A mangalica koca tehát 
kilenc malacot nyugodtan felnevel­
het,

KnLOZSYAROJT MEGKEZDŐDÖTT 
A SZINÉSZKÉPZó INTÉZET MÁRn 
DIK ÉVFOLYAMA. A Magyar Tudósi 
ló jelenti: Az elmúlt évben a kultusz- 
ói irts* tórium s7.ínészképzó intézet fel 
állítását engedélyezte Kr>lozsx-árott Az 
új intézmény most nyitja meg kapuit 
megnedia nemcsak a második evfolya 
mosóik számára hanem az *leó évfo 
ly-tatra is felvesznek növendékeket.

Korona Filmszinházban 
Magda Schneider és Carsta Lőck vigjátéka

Egy lány, aki mindent tud
Humor, ötlet, szerelem.

ROOSEVELT KÖVETE A NAPOK 
BAN ÉRKEZIK A VATIKÁNBA Ró 
mából jelentik (MTI.) T aylor, Poose 
veit személye# vatikáni képviselője a 
napokban érkezik a Vatikánváróebá é# 
mintegy két hetet tolt ott. Taylor va­
tikánvárosi tartózkodása alatt Pitimen 
úál. az Egyesült Államok vatikáni ügy­
vivőjénél vesz Szállást.

Uj járda készül a Pataky Ti- 
bor-utcában. Nagyvárad. Saját 
tud Dr Soós István polgármester 
pénteken délelőtt 10 órára öe#Behív­
ta a városközi bizottságot és pénzügyi 
bizottságot. A gyűlésen megtárgyal­
ják a Káptalan tulajdonában lévő 
össi-major megvételét, A bizottság 
határozata mar a szeptemberi köz­
gyűlés elé keríti. Itt írjuk meg, hogy 
a Káptalan 800 négyzetméter terüle­
tet bocsát a város rendelkezésére s 
hogy a Pataki Tibor-uteábao űj jár­
dát építtet, a város

5 ÉS FÉL SZÁZALÉKOS KAMAT 
mellett 5 év alatt félévenként törlesz­
tendő kölcsönt tud folyósítani a NÉP­
SZÖVETSÉGI HITELINTÉZET R, T, 
NAGYVaRAD, Szilágyi Dezső-utca 5. 
sí Erén kedvezményes kölcsönt Ipám. 
sok, kiskereskedők, kisebb h-iztulajdo. 
nosok és mezőgazdák kaphattak hetáb- 
'ázásra vagy váltóra. Bővebb felvilágo­
sítást készséggel nyúlt az intézet-

BÉLDY ALAJOS ELNÖKLETÉVEL 
MEGKEZDŐDÖTT BECSBEN AZ ELŐ 
ADÁSSOROZAT- (MTI ) Bécéből te-
Kötik- A8 ifjúsági szellem továbbkép­
zésének élőreeziiitására at európai ifjú­
sági kongresszus keretén bélül szerdán 
megkezdődött 9.z európai szellemi élet 
vezetőinek előadása A megnyitó ülésén 
vitéz Ééldy Alajos, altábornagy a ma­
gyar küldöttség vezetője elnökölt

Hirdetés, A Nagyvárad és Vidéké 
Ipartestületi ruhása,ti (s lésül iparo­
sok szakcsoportja kézbesítőt felvesz. 
Jelentkezni Mezey MiMly-utca 4. ss. a 
szaköfeitály iroda helyiségé ben

Kik vásárolhatnak vágómarhát?
A Hivatalos Lap máj száma, közli a 
közellátási miniszter rendeleté, árrá', 
hogy mától kezdve vágómarhát csak 
a MASZ (Magyar Állatkivitel-; Szív-!, 
kezet.) továbbá a, közeltátásügyl tiiiti.-z- 
ter által kijelölt kereskedők lüzo- 
mányotok vásárolhatnak A „ .i-ijmro- 
sok harmadoéztályu végű.ti• *hái ,ktv 
ber l.ig még szabadott v mt a huniak, 
cl október 1 után vágómarhát > vág ni
ét húsát, forgalomba boZ,M. reak .1 
MASz.nak, vagy pedig kijjiVf husipa- 
roéoknak szabad. A rendelőt a marha- 
hUA fogyasztói árat mától kezdve az 
egész országban egységesen i<0 pengő­
ben állapítja meg. kivéve a lefejtett, 
vééepecsenyét, amely £ pengő.

Pártol* 
s Karesz
ereszeimet

SatÜséf. és vitatássá^
4 nya fogások lassan megszűnnek 

A legkényesebb Önzők vs belátják, 
hogy a háború nehézségeit el lehet 
és el kell viselni. Akik eddig minden 
kis lemondásért, korlátozásért, áldó* 
zath ozat álért zúgolódtak, egy idő óta 
meggondoltabbak és csöndesebbek 
lettek.

Vájjon miért?
Talán belátták, hogy a nu áldoza­

taink, korlátozásaink és lemondásaink 
össze sem hasonlíthatók a háború ál­
tal sokkal lát ogat ottabh országok 
helyzetével■ Hát akkor mit. mondja­
nak a harctérről, ahol honvédéink 
minden pillanatban életüket teszik 
kockára az otthon nyugalmáért, a 
nemzet jövőjéért?

Bizony, elég csak arra gondolni, 
hogy a. végtelen orosz mezőkön, ahol 
most olyan nagy aratása van a. halál­
nak, éjszakánként, sűrű, sötétség borul 
mindenre és ezer veszélyt rejt min­
den kis zug. Elég arra gondolni, hogy 
mit jelent Ott, kint, ha a rakéták, bom­
bák, gránátok pokoli tűzijátéka Lá­
gyul 4 sötét harcmezök fölött! Bizony 
Ott, senki sem, sóhajtozik az ilyen, éj­
szakai Világosság után.

Be ha valaki még ilyen meggóndo- 
lásökal sem, tudja abbahagyni sirán­
kozását, az figyelembe veheti, hogy 
számtalan kisebb, nagyobb magyar 
falu békében és háborúban, egyaránt 
..elsötétítve" éli éjszakái életét. Na­
gyon sok. kel yen még nem. szűnt meg 
ez »2 elsötétítés. Ha ű háború réme 
eltávozik m.&jd felölünk, ezékben, a 
Falvakban, még ölt marad 6 vigaszta­
lan. sötétség, amíg a Segítő kéz ki 
nem nyúlik feléjük íme, a sok baj 
és veszély melétt üdvös tanulsága is 
van a háborúnak? észrevesszük általa 
a Sötétbe temetkezett kicsi magyar 
falvakat. Lehetetlen, hogy ne ébred­
jen jószándek és erős akarat ezek fel­
emelésére.

Rendben folynak 
a Rimanóczv palota 

építkezései
Nagyvárad. Saját tud. Csütörtök 

réggé! a polgármester látogatást tett 
9 Rimanóczy-palotánái folyó épitke- 
zéfeeknél e megállapította, hogy a 
munkálatok rendben folynak, á bérlő 
a ezerzödée pontjainak megfelelően 

I készítteti cl a munkálatokat « rövi­
desen elkészül a terrasz is, elhordják 
á törmelékeket, a város pedig egy 
idegenforgalmi szempontból is jelen­
tős épülettel szépül.

Innen a polgármester gépkocsin a 
4- számú állami minit megszemlélésé­
re hajtatott ki és megállapította, 
hogy a Temeto-utcai rész megfelelő
módon elkészült. Intézkedett, hogy 
Schlauch -tér munkálatainál újabb 
száz munkás vegye fel a munkát, 
hogy a megkezdett építés mielőbb b- 
feje zést nyerhessen
A jelek szerint így az utat november 
végéig átadják » közforgalomnak.

\ \
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Születések: (,rrg( l\ János sütőse 
ged leánya Erzsébet. Balog Ferem' 
kovácsspgéd fia I ász-ó. Gergely San 
rlor napszámos leánya Ilona. V ollner 
Dávid kereskedő íia Marton. Sehil- 
zer Zsigmond napszámos fia Jenő 
Dávid Mihály napszámos leánya Er- 
& ebet. Papp Sándor éjjeliőr lia Atti­
la. Farkas György portás leánya Má­
ria Ikna. Csilla Aurél napszámos 
leánya Aranka. Rózsa József napszá­
mos leánya Erzsébet. Rózsa József 
napszámos fia József, vitéz Désaknay 
György m. kir. tüzérőrmester leánya 
Mária Erzsébet Gizella. Ranschel Mi­
hály napszámos fia István. Kocsis 
Gyula kisegítő szolga leánya Irén 
Simonivá Péter tanító leánya Ilona. 
Szembratovies István MÁV intéző 
leánya Mária Zsófia. Darai Géza 
MÁV kovácssegéd leánya Jolán. Pó­
pa Miklós sziii-ssegéd fia Miklós Gá­
bor A agy Gyula napszámos leánya 
Ilona. Szuper Zoltán András villany- 
szerelősegéd leánya Mária Magdolna. 
Máté János cipész fia János. Szabó 
Imre lakalossegéd fi a Imre. Par ági 
Ferenc mozdony vezető tan one fia
László István. Bajusz Antal földmű­
ves fia Antal. Pintér József községi 
pásztor fia Sándor. Monori József 
postakiadó lcanva Irma Rózsa. Varga 
Árpád Lajos cipészsegéd leánya Er­
zsébet. Petim József postasegédei le ti­
ll r leánya Emilia Rózsa. Kovács Sán­
dor napszámos leánya Erzsébet. Pál 
József gyári munkás leányba Julianna.
L. Bállá István cipészsegéd leánya 
Mária Erdei Béla raktári munkás fia 
Béla. Oplitán János műszerész leánya 
Ildikó Ilona.

hős János v hónapos. Kozma Sándor 
5 hónapos- Tapasz! Irén II hónapos. 
Páll Főrendié szül. Végh Erzsébet h I 
éves. Özv. Kaiinátb károlyné sziil 
Székely Róza 70 éves. Cziriák Bálint 
I hónapos. Szegi Kálmán .lő éves. B"*- 
di Demeter 11 éves. Czneza Márton 
86 éves. Tóth Klára I éves. Acliiiu 
Tivadar 16 éves. Mudura János 56 
éves. Ozv Karamán Flóriánné szül. 
Bologán Áirág 69 éves. Antal Jenő 2 
hónapos. Sziics Sándor 10 hónapos. 
Bide Ferenc 77 éves Nábosnyi Mar­

git II hónapos, kapelovics Tamás 6 
hetes. Somi Jolán 1 éves. Kun 1.ász­
ióné Trenkai Ilona 33 éves. i)/.v 
Barta József né lakács Zsófia 61 eves 
Szép kulin Ede 68 éves. Zim Viktor 
10 éves. Jovánovies Miklós 82 éves 
Imre Lajos 10 hónapos. Jónás Ka 
roly 31 éves. Fehér Ilona 22 hóna­
pos. Bagdi István 2 hetes. Köce be­
reue 61 éves. Merlucz László 40 éves. 
Elefánt Pál 71 éves. Mityele Tivadar 
18 éves. Zádori Piroska 35 éves. 
Szabó Endre 4 hónapos.

RÁDIÓ

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker á#* Tightly Szé
Órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, lavitása Ml# ■ 3 " 7 s I

Széchenyi 
tér 6.

Vasárnap:

SPORT

az Erzsébetiige! salakján

Házasság: Pap Gábor MÁV fékező 
es Erdei Ilona. Cserepes Mihály jég- 
g'ári alkalmazott és Nagy Erzsébet. 
^ ékony István János földműves és 
Szabó Gizella. Ben kő Vilibáld József 
'iilőmctitcr és Deák Margit. Farkas 
Dezső Nándor Alfréd cégvezető és 
'■'zőke \ era Irma. Hegedűs Pál aszta­
lossegéd és Molnár Irén. Breckner 
' '*mos Béla tartalékos hv. kárpitos- 
mester és Boros Éva Magdolna. Stern 
Sámuel cipészsegéd és Glaser Anna.
I ap Zoltán István géplakatos és 
Proksa Anna. Maszlay László Dániel 
városi irodasegédtiszt és Bállá Mária 
Anna. Dr Bernát László István orvos 
és Weinberger Ibolya Klára Rozália

_ HaMozás: Illés Lajos 8 hónapos. 
Robicsek Sándor 14 év es. Muhari Já- 
nos "3 éves. Balogh Sándor 46 éves. 
Rogoziinszky Zsuzsanna Mária 2 he- 
."'-.Szilágyi László 8 hónapos. Kiss 
Gyula 3 hónapos. Rorvek Lajos 82 
r'es. Modog Tivadar 40 éves. Debre- 
• zem Sándor 46 éves. Doszlop Sán 
dór 9 hónapos. Szűcs János 5 hóna­
pos. Kendi Sándor 10 hónapos. Orosz 

'i ianna 53 éves. Komlóssy József 45 
eres Fogarasi Klára 3 éves. Bérc Mi- 
na 3 hónapos. Kiss Erzsébet 3 eves. 
Papp V.ktorné Madary Anna 63 éves 
van.Jas Sándor 20 éves. Herbák Er­
zsébet II hónapos. Gávris Mária 3 
bonapos. Sajtos Sándor 7 hónapos. 
Krsg József Dániel 11 hónapos. Ho!-

(A agy várad). Vasárnap a jelek sze­
rint Nagyváradon kerül írbonyolítás­
ra Kelet es Délkelet atlétáinak baj­
noki viadala.

Mint értesülünk, nagy előkészüle­
tek előzik meg a nívós verseny lebo­
nyolítását.

A kitűnő sportcsemegét ígérő via­
dalon Erdély azt lehet mondani min­
den számottevő atlétája rajthoz áll. 
Nagyváradi vonatkozásban nagv ér­

deklődés előzi meg az országos tiz- 
próba bajnokságon nagyszerű helye­
zést és kiváló eredményeket elért két 
atlétánk, Krupka és Kiss indulása, 
valamint leventéink első nagyobb be­
mutatkozása az itthoni salakon.

A válogatott viadalt széles sport­
körökben osztatlan érdeklődés előzi 
meg, amelynek részleteire egyébként 
még visszatérünk.

Férfiruhákat használtakat,
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR hasznait ruha üzletébenRémcr-f ór 1. (udvarban.) Hivat-ra liá/lio/. jövök.

í újság mostanában a zöld­
fehér berkekben?

Kétkopus edzéssel készül a NAC Szo'nok ellen
Nagyvárad. A tegnapi pihenés 

után ma tovább folytatja a NAC ké­
szülődését Szolnok elleni mérkőzésé­
re.

Percnyin kívül, akinek rándulása 
is közel van mar a teljes gyógyulás­
hoz — komolyabb sérült nincs a csa­
patban. Ez mindenesetre igen biztató 
az elkövetkező bajnoki összecsapá­
sokra — bár elbizakodni nem szabad, 
inert ha valahol áll a mondás, hogy 
derűre ború — a labdarúgásnál vala­
hogy így vagyunk ezzel a szakállas 
bölcsességgel — akár tetszik, akár 
nem!

A helyzet azonban az. és ez a fon­
tos. hogy a fiúk sok lelkesedéssel ké­
szülődnek a ..másik“ tiszaparti fut- 
ball-metropolisba — a bajnoki pon­
tokért.

Kedvük és bizakodásuk azonban 
közel sem elbizakodás — csak ma­
gukba nbízás, ami becsületreméltó do­
log, s amiben már többé kevésbé a 
siker ígérete is bcnnerejlik.

A ma délutáni edzés kétkapus gya­
korlással lesz színes s a készülődő ti­

zenegy ellenfeléül valószínűleg az 
utánpótlás együttese áll ki.

Alkalmunk volt beszélni Rónai ed­
zővel, aki újra átvette a zöld-fehérek 
edzésének irányítását s aki munka­
társunk előtt úgy beszélt — hogy 
szinte biztosra vehető, hogy a Szege­
det verő összeállításban játszik vasár 
nap a csapat.

NAC-berkékben egyébként az az 
újság még hogy Szabó Petár buda­
pesti útjáról nem tért vissza. A Sport 
Hírlapban tett nyilatkozatával kap­
csolatosan. amit sportrovatunk aláb 
l>i részében adunk, tartózkodnak 
minden hozzáfűzéstől.

Sok szóbeszéd tárgyát képezi még 
ma is Juhász Guszti első ..Hét tizen­
egyébe“ \ aló berontása- A ..szenzá­
ción“ több neves NAC-fogadó vérzett 
el, — de hisszük, hogy ezúttal nem 
bosszúságtól mérgelődve.

Itt írjuk még meg, hogy Szeged 
után most Szolnokra is elkíséri ked­
venceit a váradi „B-közép“ roham- 
különítménye.

PÉNTEK, SZEPTEMBER i«s 
Budapest I,

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek K, ,u 
menyek. Reggeli zene.

1045 Szórakoztató zene
11.20 Dalok.
11.40 Dr Székely László orvosi előada«

sa. Felolvasás. d8'
12.10 Rendőrzenekar.
13.30 Honvédemk üzennek, a Vére* 

kei észt bajtársi vádioszoIg-xi.it-,
la.20 Hercsuth Ilona zongorázik 
15.50 Dr vitéz Galánthay Jenó hegedű' 
lh.lo Kadar Géza postamérnök nőst» 

műszaki előadása. P la‘
17.20 Nagyzenekari művek
17.40 A nemzet lelke az anvák kteos.

ben. Dr Baloghy Mária" e'>,adási
18.10 Német hallgatóinknak
18.30 Dr Molnár Imre zeneművészeti 

főiskolai tanár népdalfélóra'a
19.20 B esz kárt zenekar.
20.10 A gázháboru fejlődése. K -mnelen 

Géza katonai előadása.
21.10 Bura Sándor cigányzenekara
22.10 Üzen az otthon.
23.20 Táriczene.

4PRQHIRDETM
Lakás

Elcserélném nagyváradi központi 2 I
szoba hallos, összkomfortos lakásomat I 
budapesti 3 szoba hallos összkomfor- I 
tóéra. Ajánlatokat ,,Csere11 jeligére ki- I 
adóba.

Adás-vétet
Városi bunda oposon béléssel, perzsa | 

gallérral eladó. Megtekinthető Lafayet­
te, Rákóczi.ut 8.

Kendki vilii közgyűlést 
tartott a Törekvés

(Nagyvárad.) Szerdán este reudkí- 
\iili közgyűlést tartott a Törekvés. 
Ezen az egyesület életével kapesola- 
*°f “gyek és az egyesületet közelről 
érintő központi intézkedések elbírá­
lása szerepelt.

Napirendre került több olyan ja­
vaslat is. amely a nagyhírű piros- 
feketék klub-életében bekövetkezett 
kényszerű helyzet áthidaló megold!

! -Mnak lehetőségét próbálta keresni. 
A közgyűlés a késő éjszakai órákig

tartott, — közelebbi részletek eddig 
még nem váltak ismeretessé.

KIADOTULA.JDONöS;
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA fi. T.

f eleiét kiedó;^ PS felelóss*crke»7f6

Sr. Paá! Imád Or Scheffler Ferenc
• Szent Lászlc-nvornri» R7

mmii ■inin ni MB— ini'imiBwujuii—m.
KészüR a Szent László-nyomda r. t 
Uörforgógépén, Nagyvárad, Szilagyi 

Dezső, utca 5. szám.

Eladó Nemzetközijog. Dr Baditz, Mis- 
hole-___________________________ 889

Jó állapotban lévő billiárd asztalt 
megvételre keresünk. Hangya szövet­
kezet, Bihardiószeg. 77

Vennék jó m irkáin zongorát. Cim a 
kiadóba. 73

Jókarban lévő egylovas teherkocsit 
erős lóval azonnali megvételre kere. 
síink. Ajánlatokat Vegyi- és Élelmi- 
szeripari r. t.-hoz, Ányos Pál.u 2—6. 
szám.___________________ 64

Gróf Tisza István úti .volt Aradi ut) 
újságárust tóbódé eladó. Érdeklődni a 
kiadóhivatalban

Külöuß&e
15.000 pengő tőkével társulnék. Címet 

„Keresztény tőke“ jeligére a kiadóba.
74

Kölcsönöket folyósít házjavitáshoz 
Gazdák és Kisiparosok Hitelszövetke. 
zete. Bethlen István 6. 8

Adást keces
Őskeresztény tisztviselőnő gyakorlat­

tal állást keres, Cimet „Tizsíviselőnő“
jeligére kiadóba._______________ 70

Hentes és mészáros segéd, hosszú 
gyakorlattal alkalmazást keres. Címet 
a kiadóba kér, 45

Adást kyec
Kereskedelmi vállalat perfekt gyors, 

és gépirónőt keres. Jelentkezni: Ku­
pié z Irán János tér 22.. 75

Reggel 8—2-ig keresek lehetőleg né­
metül beszélő nőt, két gyermekem 
mellé. Balogh főmérnök, Horthy M..u. 
32. I. e. 69

Vendéglőnkbe kaucióképes, képesí­
tett nős vendéglőst keresünk mielőbbi 
belépésre. Hangya szövetkezet. Bihar, 
diószeg. 76

Gépírásban jártas, iá számoló férfit 
vagy nőt azonnal felveszek. Szilágyi
D.ezacLu. 6. Shell 22


